

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 április 22, péntek.

VI. ÉVFOLYAM, 92. SZÁM.

Több szakmunkást!

A felszabadulás után népi demokratikus államunk gazdaságilag hátramaradt és teljesen kifosztott országot kapott. Az angol, francia és amerikai imperialisták, akik még az első világháború idejéből rendelkeztek országunkban, olyan politikát folytattak, amely Romániát mesterségesen visszamaradt, gazdaságilag teljesen a külföldtől függő állapotban tartotta. Így tehát, egy fejletlen ipart és elmaradott állapotban levő mezőgazdasági szektort kellett újjáépíteni. Az ipar és a mezőgazdaság ujjáépítéséért folytatott harc azonban megköveteli azt, hogy minél több és minél képzetlenebb szakmunkást, illetve mezőgazdasági szakembert állítsunk be a termelés és ujjáépítő munkába. Eleinte kevés szakemberünk volt. A különböző tanfolyamok, majd pedig a munkások szakmai színvonalának emelését szolgáló esti tanfolyamok meghozták a kívánt eredményt és rövidesen a legfontosabb helyekre sikerült megfelelő szakembereket állítani. A tanügyi reform után számos műszaki és szakmai iskola létesült, amelyekben a jövő káderei a legkiválóbb tudományos és szakmai felkészültséget szerzik meg, hogy fejlődő nemzetgazdaságunkat előbbre vigyék azon az úton, amelyet a szocializmus építése megkövetel.

Első Állami Tervünk teljesítéséért és tulszárnyalásáért vívott hatalmas küzdelem szoros összeköttetésben áll az alkalmazottak munká- és életviszonyainak megjavításáért való különös gondoskodással. Ma már minden munkásnak, technikusnak és tisztviselőnek tudnia és éreznie kell azt, hogy a Román Munkáspárt, kormányunk és szakszervezeteink minden téren segítik őket abban, hogy minél jobb munkakörülmények között dolgozhassanak, hogy országunkban eddig soha nem tapasztalt lehetőségek állnak rendelkezésükre ahhoz, hogy fejlődjenek, szakmai színvonalukat emeljék, hogy egyre jobban dolgozzanak és hogy munkájuk javulásával egyenes arányban áll életszínvonaluk állandó emelkedése.

Kévszámú szakmunkásunk van és ezért a munkásképzést ma, amikor Állami Tervünk teljesítéséért és tulszárnyalásáért hatalmas erőfeszítéssel vivja harcát az ország dolgozó népe, Népköztársaságunk fokozott mértékben gondoskodik a munkásképzésről. A napokban megjelent a szakmai oktatás megszerzéséről és működéséről szóló ipariügyi miniszteri rendelet értelmében a termelésben dolgozó felnőttek szakmai kiképzésére tanfolyamokat és szakképesítési iskolákat létesítenek, amelyek a termelés szükségleteinek megfelelően a besorolási táblázat által megkövetelt elméleti és gyakorlati ismeretekkel látják el az üzemek és gyárak dolgozóit. Gondoskodás történt azonban az államgépvezet egyszerűsítésével és egyszerűsítésével feleslegessé vált az rendelkezési állományba helyezett köztisztviselők átrétegződésének megszerzéséről is. A vállalatok ugyanis tanfolyamokat létesítenek, amelyek gondoskodnak a rendelkezési állományba helyezett tisztviselők átrétegződéséről. A szakmunkás-

Tegnap délelőtt ünnepélyes keretek között

megnyílt a párisi Béke Világkongresszus

69 ország képviselői vesznek részt az értekezleten

PARIS. (Rador.) — A francia főváros legnagyobb termeinek egyikében, a Pleyel-teremben, április 20-án reggel megnyílt a béke híveinek a Világkongresszusa. A megnyitőbeszédet Joliot-Curie francia tudós mondta.

A francia hatóságok és más országok kormányai részéről megnyilvánult gáncok és korlátozások ellenére, a világ népeinek a képviselői az egész földkerekségről Párisba gyűltek, hogy határozottan kifejezésre juttassák a népek békekedvő akaratát. A Szovjetunió, az Egyesült Államok, Lengyelország, a Román Népköztársaság és Izrael-állam küldöttsége már április 18-án megérkezett. A kanadai Ifjúmunkások küldöttsége szintén úton van.

A francia kormány továbbra is nehézségeket támaszt az értekezletre utazó küldöttségek útjában. A francia kormány továbbra is nehézségeket támaszt az értekezletre utazó küldöttségek útjában. Berlini hír szerint a francia kormány még nem közölte azoknak a német küldöttségeknek a nevét, akiknek beutazási engedélyt ad. A francia hatóságok április 19-én francia-olasz határon feltartóztatták az olasz küldöttség három tagját — Luigi Longo, Ottavio Pastore és Cesare Massini képviselőket — közölve velük, hogy nem léphetnek be Franciaországba.

Wallace. Befejezésül kifejezte meggyőződését, hogy az „Amerikai Haladó Ifjak” szervezetének a tagjai harcolni fognak „a békés Amerikáért és gyermekeink jövőjének a biztosításáért.”

A FRANCIA KORMÁNY MEGTAGADTA A KINAI KÜLDÖTTSEGTŐL A BEUTAZÁSI ENGEDÉLYT

PRAGA. (Rador.) — A negyvennégy tagú kínai küldöttség, amely több ezer kilométert tett meg, hogy résztvegyen a párisi Béke-Világkongresszuson, nyilatkozatban közölte, hogy nem kapott beutazási engedélyt Franciaországba. Franciaország prágai képviselőjével folytatott 5 napos meddő tárgyalás után, a francia hatóságok megtagadták a küldöttség nyolcnál több tagjának a beutazási engedélyt s a nyolcnak is csak „bizonyos megalázó feltételek” mellett voltak hajlandók engedélyt adni. A kínai küldöttség, az egész kínai nép képviselőjeként, nem fogadhatta el ezeket a feltételeket. „A francia hatóságoknak ez a reakciós intézkedése megfoszt 470 millió kínait attól a lehetőségtől, hogy a párisi Béke-Kongresszuson kifejezzék békeakaratát. Mindez azt bizonyítja, hogy az imperialista tömb, melynek élén az Egyesült Államok áll, minden erőfeszítéssel azon van, hogy meghiusítsa a világébredő és új háborút készítsen elő.” — mondja a nyilatkozat.

Tíz nemzetközi és többszáz országos jellegű szervezet képviselői Párisban

A Béke-Világkongresszus előkészítő bizottságának a szószólója április 19-én sajtóértekezleten közölte, hogy a kongresszusra Párisba érkezett küldöttek száma 1784. Az előkészítő bizottság adatai szerint a kongresszuson 69 ország képviselői vesznek részt. A kongresszusra képviselőket küldő 10 nagy nemzetközi szervezet között van a Szakszervezeti Világszövetség, a Demokrata Nők Nemzetközi Szövetsége, a Demokrata Ifjúság Nemzetközi Szövetsége, stb.

Körülbelül 360 küldött nem érkezhettek a kongresszusra, mert a francia kormány megtagadta tőlük a beutazási engedélyt. Az előkészítő bizottság szószólója közölte, hogy MacArthur tábornok megtiltotta a japán küldöttségnek, hogy elutazzék Japánból.

ből közlik — a francia csatlós kormány az amerikaiak hozzájárulását kérte ahhoz, hogy felfüggeszék a küldöttekkel szembeni korlátozásokat, mert ezek csak növelték a kongresszus iránti rokonszenvet. A francia kormánynak az amerikai külügyi hivatal

előtti szolgálatait kétségtelesen bizonyítja az olasz küldöttség három vezető tagjának az országba lépését megtiltó rendelkezés, azután, hogy csak legutóbb függesztették fel Franciaország és Olaszország között a beutazási engedélykorrólókat.

Wallace felhívása az amerikai ifjúsághoz

NEWYORK. (Rador.) — Az „Amerikai Haladó Ifjak” szervezete newyorki négyülésen, április 18-án, Henry Wallace felszólította az amerikai ifjúságot, hogy egyetemesen vegyen részt a békeharcban. Megismételve az Eszakiatlanti szerződéssel szembeni előző bírálatát, Wallace kijelentette,

„Az Egyesült Államok mégis Nyugat-Európa ujrafegyverzését, a Szovjetunió határai közelében katonai támaszpontok létesítését tervezik és Németországot Szovjetunió elleni bástyává szándékoznak újjáépíteni.” — mondta

Megkezdődött a Szovjetunió szakszervezeteinek tízedik kongresszusa

Kedden, április 19-én megnyílt Moszkvában a Szovjetunió szakszervezeteinek 10. kongresszusa. A kongresszus nagy esemény a Szovjetunió dolgozóinak életében. A szovjet munkások, a szocializmus építésében elért újabb sikerekkel, országos munkaversenyek kel údvözölték a szakszervezetek kongresszusát.

A szovjet szakszervezeteknek oroszánrésztűk volt azokban a pompás sikerekben, amelyekkel a szocializmus hazája joggal büszkélkedhet.

1948-ban a szovjet ipari termelés — a háborús pusztítások ellenére is — 18 százalékkal túl szárnyalta a háború előtti terme-

lés színvonalát. A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának iránváltása mellett a nagyszámú sikerek előéréséhez a szakszervezetek jelentős mértékben járultak hozzá.

A Szovjetunió munkásainak, technikusainak és tisztviselőinek 93 százaléka tagja a szakszervezeteknek. Míg 1917-ben a szakszervezetek létszáma másfél millió volt, ma a mozgalom több, mint 20 millió tagot számlál. A szovjet szakszervezetek kezdeményezésére ült össze 1945-ben Londonban a Szakszervezeti Világszövetség előkészítő értekezlete. A szovjet szakszervezetek törhetetlenül állnak a szakszervezeti egy-

ség megszilárdításáért, a Szakszervezeti Világszövetség egységének megőrzéséért folyó harc élén.

A szovjet szakszervezetek nemzetközi tekintélyét bizonyítja a nagyszámú külföldi vendég jelenléte, akik a világ dolgozóinak üdvözlését hozták a kongresszusra. Moszkvába érkezett Louis Saitlant, a Szakszervezeti Világszövetség titkára, Giuseppe Vittorio, a szövetség helyettes elnöke és az olasz szakszervezetek főtitkára, valamint számos olasz, francia, csehszlovák, angol, lengyel, holland, finn svéd és más államok szakszervezeti vezetői.

kiképzést mozditja elő a miniszteri rendelet ama rendelkezése, amely kimondja, hogy a vállalatoknak lehetőséget kell teremteniük arra, hogy munkásaik sorából művezetőket képezzenek ki, akik alkalmasnak bizonyulnak arra, hogy a besorolási táblázat legmagasabb bércsoportja követelményeinek is megfeleljenek. A művezetői iskolák hallgatóit a tanfolyam tartamára kicserélik a termelésből.

A munkások szakmai továbbképzésére háromféle tanfolyamot létesítenek. Az elsőfoku szakképesítő tanfolyamot, amelynek időtartama 6-9 hónap, az a termelésben dolgozó felnőtt látogathatja, aki a besorolási táblázat II-IV. bércsoportjának megfelelő

szakmai képzettséget kíván elsajátítani. Azok a munkások, akiket a IV. bércsoportnál magasabb csoportba soroltak, de eddig még nem végeztek el semmilyen képzési vagy szakmai tanfolyamot, legkésőbb három óven belül kötelesek a szakképesítési tanfolyamok valamelyikét elvégezni.

Azok a dolgozók, akik sikerrel elvégezték az elsőfoku szakképesítő tanfolyamot vagy szakmai iskolát és arra törekednek, hogy a IV. bércsoportból az V-VII. bércsoportba kerüljenek, beiratkozhatnak a másodikfoku szakképesítési tanfolyamra, hogy elsajátítsák a megfelelő szakismereteket. A VII. bércsoportba pedig senki sem juthat be anélkül, hogy ne végeznék el sikerrel a másodikfoku lelkét napról-napra megjavítja.

szakképesítési tanfolyamot. Az utolsó bércsoportnak megfelelő szakmai képzés elsajátítására üzemezetőképző iskolákba iratkozhatnak be azok a munkások, akik sikerrel elvégezték a másodikfoku képzési tanfolyamot.

Egyre jobban fejlődő szocialista iparunk munkásai tehát szakmai képességre tehetnek szert, ha elvégzik azokat a tanfolyamokat, amelyek a besorolási táblázatokban megkövetelt szakismereteket képezik ki őket. A tanfolyam elvégzését igazoló képesítési bizonyítvánnyal pedig felsőbb bércsoportba való átművelésüket kérhetik. Ezzel pedig több keresethez jutnak, amely életfeltételeket napról-napra megjavítja.

Az üzemek és gyárak munkásai örömmel és lelkesedéssel fogadják a szakmai oktatásról szóló miniszteri rendeletet, mert tudják azt, hogy első Állami Tervünk teljesítéséért és tulszárnyalásáért folytatott hatalmas küzdelemünk csak úgy lesz eredményes, ha minden tudásunkat és minden erőnket munkánkban kihasználjuk, szakmai képzettségünket pedig állandóan emeljük. A szakmai képzettség fokozása elsősorban a termelés és a munka termelékenységének emeléséhez vezet, az új berendezés szerint pedig több fizetést jelent, amely biztosítja mindannyiunk számára a könnyebb és nyugodtabb életet.

GYÖNGYÜSSY DANIEL

Mit tart szépnek a falusi dolgozó ember?

Milyen az az alkotás, amelyet a falusi ember a képzőművészettől vár? Mit fogad el, érez a magának s mit érez szépnek?

Fontos és érdekes kérdések ezek különösen ma, amikor a fejlődésre törekvő, évszázados dermedtségéből ébredő falu lakossága nemcsak új életformát talál, hanem kapcsolatba kerül azokkal az értékekkel is, melyeket a multban elzárták előle: az igazi irodalommal, képzőművészettel és muzsikával.

Asztalos István a napokban a falu és irodalom kapcsolatáról beszélt a Világosságnak. Most a festészet és falu viszonyáról Gy. Szabó Bélát szólaltatjuk meg, aki nemcsak az erdélyi és magyarországi parasztságot ismeri, hanem Bulgáriában, Görögországban, Dalmáciában és Olaszországban is járt, s mindenütt az egyszerű emberek között élt és dolgozott.

EGÉSZSÉGES ÉRZÉK — ÖSZTÖNÖS HOZZÁÉRTÉS

— Legelső tapasztalatom a dolgozó parasztság és a művészet kapcsolatáról az volt — kezdi Gy. Szabó Béla —, hogy a szegény paraszt s általában a szegény ember sohasem zavar munkájában és sokkal megértőbb a nadrágos embernél, nem is beszélve a gazdagokról, akik tanulmányutamon, amolyan bohócok, vagy csomagjelenek néztek. Megtörtént a Balatonnál, hogy egy igen gazdag ember felesége, akinek telke egész a tó vizéig ért, elzavart csónak kikötője lépcsőjéről, ahonnan Bacsányt akartam megfeszíteni, mondván, hogy menjek onnan, mert ő nem tűr ott meg. Ezzel szemben, mikor Kalotaszegen, Udvar

helyen, a Bugaci-pusztán vagy esetleg Szalonkij mellett raktam ki festő- és rajzszerszámait, a falusi szegény emberek megértően álltak körül, s ha szükség volt rá, segítségemre voltak. Mert ők tisztelik a művészi munkát s magát a kézművest is a festő emberben. Azt, hogy teremt és alkot valamit.

— Az egyszerű vázlatból — folytatja — a falusi ember egészséges érzelékel és ösztönös hozzáértéssel azonnal jó képet kerekít ki kép-

zetében, gyakran jobbat, mint az a valóságban lesz. Általában a közérthetőséget, a valóságérzést, az egészséges világszemléletet értékeli a festészetben. Az arcképnél pedig a hasonlóságot. Egyszóval: a realizmust. A különböző modorosságokat, nyakatekert dolgokat és elvonatkoztatott jelenségeket nem bírja el. Mindez szintén bizonyosságra annak, hogy csakugyan a művészet realizmusa az egyedül kivétel ut a polgári művészet zürzavarából.

Mit tart szépnek a falusi ember?

— Ezzel körülbelül el is mondtam, hogy a falusi ember mit tart szépnek.

— Általában szépnek tartja azt, ami egészséges — feleli. Festő szemem például szépnek tartja a satnya buzatáblát is, mert sok színben játszik, azonban a földműves ember csak az egészséges, jól fejlett buzatáblát tartja szépnek, még ha egyszerű is. Szépnek tartja tehát az egészséges fát, növényt és embert, azt, ami biológiailag egészséges és hasznos.

Giccs és igaz művészet

— Falusi házaknál még sok az olajlenyomatú giccs. Mit lehetne tenni, hogy ezek eltűnjenek és helyettük a falusi házak falára művészi értékek kerüljenek?

— Pejőjt — hangzik a felelet — azért ismerik és azért is szeretik falun, mert a Pejőjt-versek olesó, mondhatnám ponyvakiadásban eljutottak a falura. Ilyen nemcsak ponyvának kell a falu felé áradnia jó festői alkotások reprodukcióiként. S az igazi művészet

Készséggel ül modellt és éles szemre pár odavetett vonásból azonnal jellemző szomszédját, ismerőseit.

Vázlatok kerülnek elő, melyek élénken szemléltetik az elmondottakat. Nagyformájú szénrajzok: ráncos, öreg, de munkabíró paraszttasszony — férfiak — az egészséges „faluszépe” — három éves, bämészszemű, pufók lislány — keményvonású, bajszos, napégette földműves. Eleven élet, egészség és valóság valamennyi.

megismertetésében nagy segítségére lehetnének a falu kialakuló izlésének, az iskolai nevelésen kívül, a vándor kiállítások is, megfelelő tárlatvezetővel.

Gy. Szabó Béla fametsző. S éppen a fametszet az, mely végeredményben sok példányban előállítható nyomdai termék lévén, legkönnyebben eljuthat falura, a dolgozó földművesemberhez.

— Minden sikerült művészi alkotásról lehet és kell reprodukciót készíteni — mondja a festőművész. — A falusi ember egészséges szemlélete és művészszeretete biztosítja arra, hogy meg is becsüli majd ezeket a munkákat.

— Engem — fejezi be a beszélgetést Gy. Szabó Béla — világtételemben szegény és középszegény emberek tartottak el, azok vásárolták munkáimat. Utazásaimon tapasztaltam, hogy a bolgár, román, magyar vagy görög paraszt szépezzéke egyforma és valamennyi igyekszik megérteni és megbecsülni a művészetet. Az a társadalmi réteg, mely a giccs megteremtője és táplálója volt, megkapta a magát a történelem könyörtelen logikájának következményeképpen. A felemelkedő hatalmas tömegek, a városi proletárság és a falusi dolgozó ember, a maguk új életformái közt igaz barátai és megértői lesznek a művészet iránti multbeli magatartásuk is. Most már csak az a fontos, hogy jó kezek vezessék... M. L.

A „Veac Nou” (Újkor) új száma

A szovjetbarátság hazánkban egyik pezdáltó elem, függőfenségünk, válságtól mentes gazdasági életünk, megállíthatatlan, megtörpánás nélküli szocializmus felé való fejlődésünk erősítője.

A szovjetellenes hazugságokat visszavenni, a Szovjetunió minden napjait élettel megmutatni, szédültecs fejlődését hétről hétre értekelteni: Ime ez egyik legfontosabb célja az ARJUS immár hetilappá átalakított szep, nagyformátumú folyóiratának, a „Veac Nou”-nak, melynek ötödik számát most kapjuk kézhez.

Legújabb számában Goridj Maxim egy 1931-ben írt, eddig még meg nem jelent írását közli. „Költemény prózában” címmel, a trócskó Amerikájáról. A cikk annyira friss, annyira látványos, hogy csak a nevek és a dátumokat kell behelyettesíteni és minden ráillik a Trummannok, Dullesek, Marshallok mai Amerikájára.

A lap már erejű rajzokat közöl a legjobb szovjet karikatúristáktól. Igen sok szép, eredeti karcolat, novella, elbeszélés, politikai szatíra teszi változatossá és élvezhetővé.

A „Szorocsini vásár” bemutatója elé

A „Szorocsini vásár” Gogoly első megjelent kötetének, a „Tanjait esték”-nek egyik remek novellája. Maga Szorocsnci Gogoly ukrán szülőfaluja. Negyven évvel később, mikor Musszorgszkij e témához hozzányult, sok tekintetben ugyanazokat a viszonyokat találta. A földesuri birtokok mellett fölfejt, ugyan már a bel- és külföldi nagytőke is, vasutak épültek, — de az orosz faluban a hiszékenység, a rártartás, a habona a régi maradt.

A fiatal Gogoly szatirikus társadalomlátása, romanikával kevert realizmusa, kitűnően illt az érett Musszorgszkij zenei kifejezéséhez. Mint Musszorgszkij legújabb operája, a „Szorocsini vásár” is befejezetlen torzó maradt. Tegyük hozzá: zsenális és halhatatlan torzó. A hangszerelést és a befejezést Cserepin végezte.

Ebben a formájában 1923-ban a Szovjetunióban mutatták be először az operát. A darab nevelő, ostromzó. Amit a falusi babonáról és hiszékenységről mond, az sok tekintetben a mi falvainkra is áll... A darab mondanivalója tehát időszerű... A muzsika olyannyira hamisítatlanul népies, hogy Musszorgszkij korának olasz

édeskés operán nevelődött nemesi közönsége visszautasította, nem értékelte meg. „Kocsiszene” mondották Musszorgszkij zenejéről. A „kocsiszene” azonban túlélte korát; az édeskés muzsika nagy részét viszont belepi a megérdemelt feledés pora.

Az Allami Magyar Opera bemutatója, a „Szorocsini vásár”, nemcsak Kolozsváron, hanem az egész országban első alkalommal a műszinpadai megismerésére. Hosszas előkészületek után kedden, április 26-án mutatja be az Allami Magyar Opera a remek vigooperát. A művészi irányítás és a magánszerepek az Opera legjobb művészeinek kezében vannak, akik mellett ismét nagy szerephez jut az intézmény ének- és táncára. Az Allami Magyar Opera a mű hazai első bemutatójának a jelentőségéhez és ünnepléséhez méltó gyönyörű kiállításban, monumentális díszletekkel és káprázatos ruhákkal viszi szinpadra Musszorgszkij remekművét, melynek főszerepelt Wilkovits Kató, Stella Simonetti az Allami Román Opera tagja, Kallós József, Püllök Géza, Vida Viktor és Sass László énekl.



RÄUTU LEONTE!

A marxi-lenini tudomány tárgya és jelentősége

(A ROMÁN MUNKÁSPART KIADÁSA.)

Räutu Leonte egyetemi tanár brosúrájában népszerű nyelven kifejti azt a tételt, hogy a marxi-lenini világnézet egységes tudományos felfogás, amely a társadalom legelőrehaladottabb osztályának és egyúttal az egész haladó emberiségnek a világnézete. A marxi-lenini világnézet az egyetlen valóban tudományos és egységes felfogás a világról és annak összes alkotó elemeiről, vagyis a természetéről, a társadalomról és az emberi gondolkodásról.

Marx és Engels filozófiai felfogása nem szorítkozik csupán az anyagi és szellemi világ jelenségeinek elemzésére, hanem igyekszik előrelátni az új világot, amelyet a régi világ kritikáján át akar felépíteni. Eszerint, Marx és Engels elmélete nemcsak a társadalom bírálatát és magyarázatát foglalja magában, hanem a társadalom megváltoztatásának elméletét és gyakorlatát is. Forradalmi elmélettel van tehát dolgunk, amely a kapitalista társadalom, annak kimerítő igazságtalanságai s a velejáró ellentmondások elemzéséből indul ki és arra a forradalmi következtetésre jut, hogy ezt a társadalmat meg kell változtatni. „Megváltoztatásához pedig — írja Leonte Räutu — tanulmányozni kell a társadalom fejlődéstörvényeit, hogy vezéreljenek bennünket a világ átalakításának, az igazságtalanságok megszüntetésének, a kapitalista ellentmondások forradalmi uton való megoldásának nagy művében.”

Marx és Engels tanítása szerint: a proletáriátus a legjobban kihasználható, jogfosztott osztály és a legalkalmasabb arra, hogy tudatossá váljék benne nyomorúságának forrása, kihasználtságának okai. Marx és Engels tehát felfedezték a proletáriátus történelmi hivatását, amely osztály a régi kapitalista társadalom bírálója lesz és megteremtője az új társadalomnak, a szocialista társadalomnak, amelyben megszűnik az ember ember általi kihasználtsága. Ennek a világnézetnek tudományos szocializmus a neve, megteremtője pedig Marx és Engels.

A marista filozófiai rendszer első alapelmélete, tudományos szocializmushoz, csatlakozik a marizmus második alkotó eleme, a dialektikus materializmus, a marizmus tudományos, filozófiai alapja. A dialektikus materialista világnézet a mozgás, a megváltozás, a forradalmi átalakulás, az egyik helyzetből a másikba való átmenet állapotában látja a világot, ahol az összes jelenségek szoros kapcsolatban vannak egymással. A materialista világnézet pedig azt jelenti, hogy a természetet egyszerűen olyanak vesszük amilyen, anélkül, hogy valand is hozzáadnánk.

Lenin és Sztálin, az emberiség nagy lángelméi, a tudomány új vívmányainak világszerte tovább fejlesztették a marista filozófiát. Tovább fejlesztették a proletáriátus felszabadító történelmi hivatásáról szóló tanítást. Fellátnak, hogy a munkásosztály felszabadítása a szocialista és közép-parasztság és, hogy a közép-parasztság, de elsősorban a szocializmus korszakában kötött szövetség biztosítja a proletáriátus művelésének, a társadalom felszabadítását a kapitalista rabslolgás alól.

A marxi-lenini tudomány hozzásegít bennünket ahhoz, hogy megértsük korunk nagy társadalmi átalakításait, megmutatja a helyes irányt azokban a homályos kérdésekben, amelyek a történelem a jelenkori emberiség előtt felvet. Így tehát, akármelyik tudományt is választunk tanulmányunk tárgyává, elsősorban marxi-lenini tudományt kell a marxi-lenini tudományt, mert a marxi-lenini tudomány nemcsak ismeri a valóságot, hanem meg is tudja változtatni, mert az egész haladó emberiség tervekességét irányítja a társadalom átalakítása és boldogabb jövő építése felé.

Öt megye legjobb szakszervezeti kórusainak és táncsoportjainak kerületi versenye Kolozsváron

A szakszervezeti énekkarok és táncgyűjtések között május 1-e tiszteletére országsszerte rendezett versenyek második szakasza, a kerületi verseny, Kolozsváron vasárnap, április 17-én ment végbe a Diákház nagytermében. Ezen a versenyen Kolozs, Szamos, Torda-Aranyos, Maros és Alsófehér megyékből a megyei versenyek legjobbjai vettek részt: 13 énekkar és 11 táncsoport. A verseny délelőtt 10 órától majdnem este 8 óráig tartott, délben kétórás megszakítással.

A „Herbák János” üzem énekkara, a Román Népköztársaság Himnuszával és a Szovjet Himnusszal nyitotta meg a versenyt.

A vendégcsoportokat a megyei kulturális nevében Fodor András üdvözölte, rámutatva, hogy a „Május 1-e tiszteletére nemcsak „Lemn-Forrestier” szakszervezetgazdasági téren, termelési szocialista versenyekkel kell dolgozunk, hanem művelődési téren is, ipari Szakszervezetnek, a gyulafeinél magasabb politikai és művelődési színvonalunkért.” Utalt a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a szakszervezeti kérdésben hozott határozatára, mely többek között kimondta, hogy megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a munkás művészcsoportok létesítésének a mozgalmára, mert ennek a révén a munkásosztályból művészhatalmúak kerülnek felszínre. A megnyitó beszéd után kezdetét vette a tulajdonképpeni verseny.

DELELŐTT a kolozsvári Tanügyi Szakszervezet, a csíkszeredai Vezéres Szakszervezet, a marosvásárhelyi Községi Alkalmazottak Szakszervezete, a dési Vasuti Szakszervezet, a tordai Magántisztviselők Szakszervezete, a marosújvári hányászszakszervezet, a kolozsvári „Herbák János” üzem kórusa követte egymást a szinpadon. Utóbbi két a kézen, román és magyar népviseletbe öltözött két lány vezette a szinpadra, mintegy szép jelképként a román és a magyar kórus nemrég történt egyesítésének, az együltélő népek

barátságának.

Utánuk táncsoportok szerepeltek. A táj népviseletét hordozó és táncait lejtő együttesek felvonulása seregszemléje volt a népi tánc kifejező szépségének. Sajnos, stilizálás is előfordult, ami nem a szándékolt cél szerint van. A táncosok közül a délelőtti a kolozsvári Vasas Szakszervezet, a marosvásárhelyi Vasutas Szakszervezet, a kolozsvári „Victoria” Szakszervezet, a szamosmegyei mezőgazdasági munkások, a tordai bőr- és textilipari szakszervezet együttese mutatta be tudását.

DELELTÁN

a kolozsvári Posta-Távíró-Telefon Szakszervezet kórusának a szereplésével folytatódott a verseny. Ezt a marosvásárhelyi szakszervezetnek, a dési tanügyi szakszervezetnek, az aranyosgyéresi Sodronynunk, a marosújvári hányászszakszervezetnek, a kolozsvári Vasuti Szakszervezetnek az énekkara követte.

A táncverseny második részében a kolozsvári „Herbák János” üzem, a csíksói Vasuti Szakszervezet, a tordai Cementgyári Szakszervezet, a marosújvári szakszervezet s a kolozsvári Háztartási Alkalmazottak Szakszervezetének a táncosnője szerepelt.

Versenyen kívül: a kolozsvári „Herbák János” üzem táncsoportja közértáncokkal, a marosújvári együttes pedig cigánytáncokkal adta elő a közönségnek.

Az Országos Szakszervezeti Tanács képviselője, Haralamb Zinau záróbeszédében kijelentette: „Ma versenyünk elérte célját. Visszatérve üzemünkbe és otthonainkba, még több buzgalommal munkálkodjunk a dolgozó tömegek művelődési színvonalának az emeléséért, javításáért.” A záró szavak után ezerkézték a torzó felzendő az „Internacionálé”.

A kerületi verseny bíráló bizottságának a döntését legközelebb közöljük.

A RNK kormányának válasza az Egyesült Államok és Anglia jegyzékére

Az augusztusi szemet fejtí már Ulrich István lónyai bányász csoportja

Sajtóértekezleten feldolgozták a Ifjumunkás Szövetség a Komszomol II. kongresszusát

Az Egyesült Államok és Anglia kormánya jegyzéket nyújtott át a román kormánynak, amelyben azt állítják, hogy Románia nem tartotta volna tiszteletben a békeszerződés 3. szakaszát.

Ezen állítás alátámasztására a jegyzékek idézik azokat az intézkedéseket, amelyeket a román kormány a fasiszta maradványok ellen hozott, valamint azokat az ítéleteket, amelyeket a romániai bíróságok a kémek, árulók, szabótörök, összeeskövíók, stb. ellen hoztak.

A jegyzékekre a Román Népköztársaság kormánya a következő jegyzékkel felelt az Egyesült Államok és Anglia kormánynak. Ezeket a jegyzékeket április 19-én átnyújtották az Egyesült Államok és Anglia bukaresti követségének.

Az Egyesült Államok kormányához intézett jegyzék

Ez év április 2-án, az Egyesült Államok bukaresti követsége a Román Népköztársaság külügyminisztériumának jegyzéket nyújtott át az amerikai kormány részéről. Ez a jegyzék felujtja azokat az állításokat, amelyeket az Egyesült Államok kormánya más, korábbi jegyzékekben is kifejtett arra vonatkozólag, hogy a román kormány állítólag megsértette a békeszerződés 3. szakaszát.

A Román Népköztársaság kormánya megállapítja, hogy az Egyesült Államok jegyzékében foglalt állítások, amely szerint a román kormány nem tartaná tiszteletben az emberi jogokat és az alapvető szabadságjogokat, nem felelnek meg a valóságnak. Ezek az állítások megismétlik az imperialista monopóliumok rágalmozó sajtójának kitalálásait.

A Román Népköztársaságban az alapvető szabadságjogok gyakorlását: összejövetelek, tüntetések szabadságát, a sajtó- és szólásszabadságot az alkotmány biztosítja és ez gyakorlatban megvalósult azzal, hogy a dolgozók rendelkezésére állnak a nyomtatási eszközök, papír és gyülekezési termek.

A nemzet és faji megkülönböztetéseket a törvény bünteti.

Az egyházi közösségek vallás szabadságának örvidenek és azokkal a helyiségekkel és javakkal rendelkeznek, amelyek a vallás gyakorlásához szükségesek.

A Román Népköztársaság törvényei tehát biztosítják a békeszerződés 3. szakaszának gyakorlati alkalmazását.

A román kormány megállapítja, hogy az Egyesült Államok kormánya megszegte és megszegi a Romániával kötött békeszerződést, megkísérelte keresztülvinni, hogy a békeszerződés 5. szakasza ne kerüljön alkalmazásra. Ez a szakasz előírja, hogy a román kormány nem szabad megengednie fasiszta jellegű szervezetek létezését és tevékenységét, amelyek az a céljuk, hogy a népet megfosszák demokratikus jogaitól.

Az Egyesült Államok jegyzéke állításainak alátámasztására azokat az intézkedéseket hozza fel, amelyeket a román kormány a fasiszta maradványok ellen tett, valamint a Román Népköztársaság bíróságai által az amerikai kém szervezetet szolgáló kém- és szabótörbandák ellen hozott ítéleteket.

A perek ezek ellen a nemzeti parasztpárt volt vezetőiből, vasgárdistákból, nagybirtokosokból és nagytökésekből alakult bandák ellen, amelyek megkísérelték Romániát új háborus tüzfészékké átalakítani, tagadhatatlanul bebizonyították, hogy az illetőket az Egyesült Államok bukaresti missziójának tisztviselői utasították be vezetőkké. Végül, az amerikai sajtó is elismerte, hogy leleplez-

sútk és elítélésük az amerikai kém-szolgálatok kudarcát jelenti.

A román kormány megállapítja, hogy az Egyesült Államok kormánya támogatja az Amerikai Egyesült Államok területén vagy amerikai ellenőrzés alatti területeken tartózkodó romániai fasiszta menekülték, középkorú sikkasztók és árulók tevékenységét és meg szervezését. Menedéket nyújt nekik, rendelkezésükre bocsátja a hivatalos rádiómásokat stb.

Ilyen helyzetben a román kormány megállapítja, hogy az Egyesült Államok jegyzéke, akár csak az előző jegyzékek, megkísérlik megfélemlíteni a világ közvéleményét, amely elítéli a faji megkülönböztetés politikáját, a barbár lincseléseket, a demokratikus vélemények elfojtását, a demokráciáért és békéért küzdő dolgozó nép képviselői és a kultúra harcosai ellen indított pereket, a háborus uszítást és a támadó paktumok politikáját, a háborus tüzfészékek fenntartását és a fasiszta bandák támogatását, amelyek tömegverenzést rendeznek a nők és gyermekek között. Mindez, valóban az alapvető emberi szabadságjogok brutális megsértése.

Következésképpen a Román Népköztársaság kormánya kijelenti, nem fogadja el az amerikai kormánynak azt a kísérletét, hogy beavatkozzék Románia belügyeibe és elutasítja az Egyesült Államok kormánynak a jegyzékét.

Anglia kormányához intézett jegyzék

Ez év április 2-án, a bukaresti angol követség a Román Népköztársaság külügyminisztériumának jegyzéket nyújtott át a brit kormány részéről. A jegyzék felujtja azokat az állításokat, amelyeket a brit kormány más, régebbi jegyzékeiben is kifejtett arról, hogy a román kormány állítólag megszegte a békeszerződés 3. szakaszát.

A Román Népköztársaság kormánya megállapítja, hogy a brit kormány jegyzékében foglalt állítások arra vonatkozólag, hogy a román kormány nem tartaná tiszteletben az emberi jogokat és az alapvető szabadságjogokat, nem felelnek meg a valóságnak. Ezek az állítások megismétlik az imperialista monopóliumok rágalmozó sajtójának kitalálásait. A Román Népköztársaságban az alapvető szabadságjogok gyakorlását: összejövetelek, tüntetések szabadságát, a sajtó- és szólásszabadságot az alkotmány biztosítja és ez a gyakorlatban megvalósult azáltal, hogy a nyomtatási eszközök, papír és a gyülekezéshöz szükséges termek a dolgozók rendelkezésére állnak.

A nemzet és faji megkülönböztetéseket törvény bünteti. Az egyházi közösségek vallás szabadságának örvidenek és azokkal a helyiségekkel és javakkal rendelkeznek, amelyek szükségesek a vallás gyakorlásához.

A Román Népköztársaság törvényei tehát biztosítják a békeszerződés 3. szakaszának gyakorlati alkalmazását. A román kormány megállapítja, hogy a brit kormány megszeg-

te és megszegi a Romániával kötött békeszerződést, megkísérlik keresztülvinni, hogy a békeszerződés 5. szakasza ne kerüljön alkalmazásra. Ez a szakasz előírja, hogy a román kormány nem szabad megengednie fasiszta jellegű szervezetek létezését és tevékenységét, melyeknek céljuk megfosszani a népet demokratikus jogaitól.

Az angol kormány jegyzéke állításai alátámasztására azokat az intézkedéseket hozza fel, amelyeket a román kormány a fasiszta maradványok ellen tett, valamint a Román Népköztársaság bíróságai által az amerikai és angol kém szervezetet szolgáló kém- és szabótör bandák ellen hozott ítéleteket.

A perek, ezek ellen a nemzeti parasztpárt volt vezetőiből, vasgárdistákból, nagybirtokosokból és nagytökésekből alakult bandák ellen, amelyek megkísérelték Romániát új háborus tüzfészékké átalakítani, tagadhatatlanul bebizonyították, hogy az illetőket az

Egyesült Államok és Anglia bukaresti missziójának tisztviselői utasították és vezették.

Ebben a helyzetben a román kormány megállapítja, hogy a brit kormány jegyzéke, akár csak a korábbi jegyzékek, megkísérlik megfélemlíteni a világ közvéleményét, amely elítéli az elnyomást és gyarmati háborukat, azt, hogy a Mosley-típusú fasisztáknak szabadságot adnak a szervezkedésre és a munkásgyűlések megtámadására, elítéli a háborus uszítást és a támadó paktumok politikáját, a háborus tüzfészékek fenntartását, azoknak a fasiszta bandáknak támogatását, amelyek tömegesen ölik meg a nőket és gyermekeket. Mindez valóban brutális megsértését jelenti az alapvető emberi szabadságjogoknak.

Következésképpen, a Román Népköztársaság kormánya kijelenti, hogy nem fogadja el az angol kormánynak azt a kísérletét, hogy beavatkozzék Románia belügyeibe és elutasítja az angol kormány jegyzékét.

A szovjet Rádió küldöttsége a fővárosba érkezett

Kedden reggel Arbuzov Mihail, nagykövetség titkára, Badeanu a Szovjetunió miniszterelnöksége mellett működő rádióbizottság elnöke és Jelezova Valentina mérnök a Szovjetunió rádióbizottsága tagja a fővárosba érkezett.

A baneasai repülőtéren a küldöttséget Kacsialov M., a szovjet

Törökország

A marshallizált Törökország az utóbbi időben egyre többet hallat magáról. Eppen ezért nem érdektelen, ha futó visszapillantást vetünk az első világháboru előtti idők „beteg ember“-e jelzővel ellátott Törökországra, mely csaknem ugyanazokban a kóros tünetekben vagonaglik, mint ezelőtt harmincöt eszlendővel.

Törökország területe 738.761 négyzetkilométer. Lakóinak száma 18 millió körül van. Nem annyira természeti kincsei, mint inkább földrajzi fekvése kellette fel az imperialisták érdeklődését.

A török kormány az utóbbi években visszatért ahhoz, a nép előtt gyűlöletes és még a szultánok idejéből származó politikához, melynek jellemző vonása az ország teljes kiszolgáltatása volt. A Haszán Szaka-kormány feláldozta az országot és a népet az amerikai imperializmus közel- és középkeleti hadászati terveinek azzal, hogy aláírta az 1947 nyarán megkötött ugynevezett „segély“-ről szóló és 1948 júliusában pedig a „gazdasági együttműködés“-ről szóló szerződést. A török kormány havonta számadással tartozik az amerikaiaknak. Rengeteg amerikai tanácsadót, pénzügyt, szakértőt engednek be az országba és a török hatóságok kötelesek ezeknek az imperialista ügynököknek minden támogatást megadni. Ezek az ügynökök betelintenek az üzemek és vállalatok pénzügyi és gazdasági elszámolásaiba és beleszólási joguk van az ügymenetbe.

A Wall Street monopóliumainak urai együttműködve a jelenlegi török uralkodó osztályokkal az országot az Egyesült Államok agrár és nyersanyag-függelékévé, ugyanakkor az amerikai áruk piacává fejlesztik. Az „Ulusz“ című török lap

kénytelen volt beismerni, hogy az amerikaiak nincsenek érdekelve a török nemzeti ipar kifejlesztésében, mert ez ellentmond annak a politikának, hogy a monopolisták minél több nyersanyagot és profitot sajtoljanak ki Törökországból. Egyetlen törökországi üzem sem számíthat kölcsönre, amely a lakosság békeszükségeire dolgozik. Az amerikai „segély“ elsősorban katonai utak, vasutak, kikötők és repülőterek építésére szolgál.

A török sajtó adatai szerint Törökországban számos „vegyes vállalat“-ot alakítanak különböző célokra; azonban valamennyit azzal a kötelező feltétellel, hogy a részvények nagyobb részének az amerikai monopoltörke birtokába kell kerülnie. A Wall Street közvetlen felügyelete alatt tartja a török kormány működését és bizalmi emberei útján Törökországban minden intézkedést az ő sugallatára fogatosítanak. Az amerikai pénzügyi körök utasítására fogatosítottak rendkívül szigorú intézkedéseket a demokratikus megmozdulások elfojtására, a szakszervezeti mozgalom felszámolására és a hihetetlen nyomorban szenvedő nincstelen és dolgozó paraszt-ság helyzetének megjavítására irányuló kezdeményezések vérfojtására.

A sovinszta reakciós megmozdulások bátorításával meg erősítették a baloldali reakciót, felélesztették a „nagy török gondolat“-ot, amely Közép-Kelet katonailag legerősebb államáról és „Törökország korábbi nagyságáról“ ábrándozva, szovjetellenes politikát hirdet.

A marshallizált Törökország, a Wall Street urainak engedelmessé eszközeként rohamosan halad a nyomorúság és a pusztulás felé.

Az Ifjumunkás Szövetség Központi Vezetőségének sajtóértekezlete

Április 20-án a fővárosi Agirteremben az Ifjumunkás Szövetség Központi Vezetősége sajtóértekezletet tartott, amelyen résztvettek a fővárosban tartózkodó idegen és román sajtó képviselői.

A sajtóértekezlet keretében Florescu Gh., a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének tagja, az Ifjumunkás Szövetség Központi Vezetőségének titkára, aki a Román Népköztársaság ifjumunkásai küldöttségének vezetője volt a Komszomol XI. kongresszusán, részletesen ismertette a Komszomol kongresszusának munkálatait.

Beszédében rámutatott arra, hogy a kongresszus tíz napján részletesen feltárták a Komszomol által végzett munkát és világosan és alaposan meghatározták azokat a feladatokat, amelyek a szovjet ifjuság előtt állanak. A továbbiakban beszélt a leninista Komszomol hatalmas tevékenységéről, amelyet minden tevékenységi ágban kifejtettek és azokról a jelentős eredményekről, amelyeket a Komszomol ifjuság elért.

Florescu Gh. rámutatott a Komszomol különös gondoskodására, amellyel előmozdítja az ifjumunkások szakmai színvonalának emelését és beszélt arról a gondoskodásról, amelyet a bármilyen fokú iskolákban tanuló szovjet ifjuság kommunista nevelésének érdekében kifejt.

— A szovjet ifjuság — mondta Florescu Gh. — büszke arra, hogy Lenin és Sztálin pártjának irányítása mellett dolgozzon, an-

nak a pártnak irányítása mellett, amely a szovjet hazát hatalmasra és erőssé — a népek szabadságának és a békének legyőzhetetlen bástyájává, a kommunizmus dicsőséges zászlóhordozójává tette.

A továbbiakban Florescu Gh. szólt arról a meleg és baráti fogadtatásról, amelyben a ifjumunkások küldöttségét Moszkvában részesítették és azokról a látogatásokról, amelyet a szovjet főváros nagy üzemeiben, könyvtáraiban és színházaiban tettek.

Befejezésül Florescu Gh. az Ifjumunkás Szövetség Központi Vezetőségének titkára hangsúlyozta, hogy a leninista Komszomol XI. kongresszusán szerzett tapasztalatok igen nagy hasznukra voltak. Minden nap tanulunk a Komszomol gazdag tapasztalataiból és követjük fényes példáját.

AZ AUGUSZTUSI SZENET FEJTI ULRICH ISTVÁN LÓNyai Bányász

Április 19-étől, kedd reggel óta, Ulrich István a munka érdemrendjével kintüntetett bányász csoportja a lónyai bányák egyik tárnájában megkezdte az augusztusi szénmennység kitermelését.



Nusz év alatt — harmincszorosára emelkedett a „Sztálin-kolhoz“ vagyona

Csofba vitt az utunk ebbe a dageszléni faluba, fel a messzi hegytetők felé. Harun Harunov, a groznenszki közlekedési intézet harmadéves, 22 éves hallgatója volt a vezetőm. A fiatal ember boldog volt: éppen most tette le sikeresen a vizsgáit és sietett apját, fivéreit és hugát viszontlátni.

Harun az intézetben Sztálin-ösztöndíjas volt, 400 rubelt kapott havonta. Apja meg a bátyja ugyanakkor a Sztálin-kolhoz párttagjai voltak. Harun meghívott hárukhoz.

— Erdemes eljönni hozzánk. Nálunk megláthatja, hogyan élnek a kolhoz parasztjai — mondta.

Eltem a meghívással. A hegyi lakóknál manapság szokásos a gas, emeletes házból, Harun Harunov Lemutatott apjának, Abdullah Harunovnak, fivérének, Ibrahimnak és Abdurahmának, valamint 13 éves hugának, Aminának. Mind a négy szoba padlóját ahtini szőnyegek fedték, ezek borították a falakat és a faliszőnyegek karkók és arannyal díszített török lógtak. A földön párnák heverték. Különösen kényelmesen volt berendezve a „kunakája“ — a vendégszoba. A tradicionális népi berendezés mellett Abdullah Harun házában modern butorabokat — ágyat, könyvszekrényt, tálat és több ruhászekrényt is találtam.

— Ezt a házat nemrég építettem — mondta Abdullah Harunov. — Jól megvagyunk benne, bőségesen.

Elcsodálkozom rajta, hogy a családban csak ketten keresnek: az apa és az idősebb fivér. Harun tanul, Abdurahmán ebben az évben végezte el a tízosztályos iskolát és szintén a főiskolára készül Aminat ugyancsak tanuló.

Miből él hát ez a család?

HARUNOVÉK KÖLTSEGVETÉSE

Megismerkedtem a család költségvetésével. Bevételek két forrásból származnak: abból amit Harunovék a kolhozról kaptak és abból, amit 0.4 hektáros személyes gazdaságuk termelt. Két tehenük, két üszőjük, két borjújuk és tizenhét darab juhuk van. Kenyér, krumpli, hus, zsír, turó, sajt, tej, méz és egyéb élelmiszerhiányosságokat nemcsak fedezik a kolhozról kapott természetbeniek, hanem sok felesleges élelmük is marad, amit eladtak a piacon. Az apa és az idősebb fivér ezenkívül több mint 13.000 rubel készpénzt kapott a kolhozról.

Abdullah Harunov ezekből segíti egyetlen fiát, ebből ruházza a családot, ebből telik vilányra, rádórra, újságra (ami a jövedelmüknek körülbelül egy százalékát emésztí fel). Ebből járnak az aulban gyakran vendégszerplő színházba és moziba és Harunov ebből vásárolt 1500 rubel értékű Allankölcsonkönyvt.

AHONNAN HARUNOVÉK ELINDULTAK

— Ha akarja, megnézheti hol laktam azelőtt — mondta Abdullah Harunov.

Nem kellett messzire mennünk. A sziklák tövében félig rombadott alacsony, szűknyílhat találtunk.

— Itt éltünk itt élt az apám is, meg a bátyám is — mondta el gondolkodva Abdullah Harunov.

— De vajon élet volt-e ez? Apánknak hétézer hektár földje volt, az is csupa kő. Mindhárom szolgáltni jártunk: egész évben legfeljebb ha 16 mázsa arconál kereskerestünk. A forradalom után nem szegődtem el többé.

Ezután még sok öregemberrel beszéltem az aulban. Legnagyobb részük ugyanugy élt mint a mulban Harunovék. Az aul 24 gazdag parasztjának 35-ször annyi birkája, háromszor annyi tehene, 33-szor annyi lova volt, mint 326 szegényparasztnak. Ez a 24 gazdag volt a 400 hektárnyi földből közel 200 hektár. Ez egész Dagesztánban így volt: a hegyi állattenyésztő vidékek parasztsága 70 százalékának a forradalom előtt egyetlen saját birkája sem volt.

EGY HEGYI KOLHOZ VAGYONA

A kolhoz 1930-ban alakult. Vagyonát akkoriban mai áron 1.700.000 rubelre értékelték. A kolhoz vagyona ma 51.700.000 rubel, tehát közel 30 szorosára nőtt. Más szóval az 518 kolhozas család mindegyikére egyenként 100.000 rubel jut.

Mije volt és mije lett a kolhozban? A kolhozban 7300 ju és kecske volt, most — 38.000 darab van. 140 lovak volt most — 837, két öszvérük volt, öszvértenyésztőkben ma 173 számár és öszvér van. Szarvasmarhájuk egyáltalán nem

No jó. De talán Abdullah Harunov jóléte kivétel a többi között? Természetesen nem. Meghívta szomszédját, Hadzsi Alijev, akinek háromtagu családja van. Kiszámítottuk Alijev jövedelmét. Kiderült, hogy az élelmiszerkiadások levonásával évi keresete több mint 53.000 rubel.

A hegyilakó nemcsak ma él így. A Sztálin-kolhoz már 11 év óta állandóan magas jövedelmet biztosít tagjainak.

volt, most — 1937 darabbal rendelkeznek. 1930 óta 95 nagy gazdasági épületet (istállókat, karámkokat) ezenkívül a téli legelőknél és az aultól 12 kilométerre, a tejüzemben, 17 lakóházat építettek. 350 férőhelyes klub épült és 657 ezer rubel értékű mezőgazdasági és állattenyésztési inventárt vásároltak. Mindezeket felül a kolhoz folyószámláján 5.200.000 rubel fekszik a bankban.

Igy élnek ma Dagesztán hegyilakói.

P. MIROV

Az Egyesült Államokban 20.334 a Szovjetunióban 2197 emberre jut egy könyvtár

Több mint 200 ezer nyilvános és 50 ezer falusi könyvtár áll a szovjet dolgozók rendelkezésére

A Szovjet Szakszervezeti Tanács a háboru előtt több mint 200.000 egy nemrég hozott határozata értelmében a szakszervezetek 1650 könyvtárral állították fel, több mint 8 milliós könyvvállománnyal. A Szovjetországi könyvtári kultúrája eddig is élenjáró volt Egyesült Államokban 20.334 emberre jut egy könyvtár.

nyilvános könyvtár 500 millió telmében a szakszervezetek 1650 könyvtárral állították fel, több mint 8 milliós könyvvállománnyal. A Szovjetországi könyvtári kultúrája eddig is élenjáró volt Egyesült Államokban 20.334 emberre jut egy könyvtár.

NÉP- ÉS SZAKKÖNYVTÁRAK

A szovjet könyvtárak közel egyharmada mindenki számára könnyen és közvetlenül hozzáférhető, nyilvános népkönyvtár jellegű, amelyeket az állam tart fenn. Az iskolai, egyetemi és szakkönyvtárak, ugyancsak az országos jellegű állami nagykönyvtárak mellett jelentős szerepet játszanak a népművelés terén a szakszervezeti könyvtárak, amelyek az egyes üzemek, gyárak, vállalatok kere-

tében működnek. Kimagasló jelentőségük az üzemek tudományos technikai szakkönyvtárai, amelyeknek az a rendeltetésük, hogy a szakmunkások továbbképzését szolgálják. A Kuznyeci Kohászati Nagyüzem tudományos technikai könyvvállománya meghaladja a 200.000-et. Ennek a könyvtárnak 12 üzemi és 7 tárnafiókja van. Olvasóinak száma több mint hétezer.

ÖTVENEZER FALUSI KÖNYVTÁR

Az az óriási kulturális munka, melyet a szovjetrendszer a perifériákon kifejtett, ma szinte felismerhetetlenné változtatta a szovjet falu képét. A falusi könyvtárügy élen maguk a parasztok járnak. A szovjet parasztság, mely a forradalom után példátlanul álló kulturális fejlődésbe lendült, maga alapítja és maga tartja fenn könyvtárait, mert az olvasás ma már elsődrendű szükségletté vált a szovjet faluban. Ukrajnában például a háboru befejezése óta négyezer új könyvtár fegyverezte tudással a falu népét és nem magábanálló jelenség, hogy a moszkvaterületi bronicki járásban 1948 folyamán 27 könyvtár nyílt meg több mint tízezer könyvvel.

KÖNYVTÁR-AUTÓK

A falusi könyvtárügyet jelentősen elősegíti a könyvtár-autók rendszere. Ezek az autók járó vándor könyvtárak egyedül az Orosz Köztársaságban több mint 1700 helységet láttak el könyvekkel. Egy-egy könyvtár-autó két és fél ezer könyvet visz magával — elsősorban szépirodalmi, politikai és mezőgazdasági műveket.

A szakszervezeti könyvtárak tevékenysége egyáltalán nem mérül ki a könyvek kiadásával. Erőteljes és szisztematikus munka folyik a könyv népszerűsítésére az irodalom propagálása körül. A szakszervezeti könyvtárak igen gyakran rendeznek jól megszervezett kiállításokat, felolvasásokat és irodalmi estéket. Utóbbiaknál a legújabb irodalmi alkotásokat ismertetik és megvitatják az aktuális irodalom politikai kérdéseket. A Moszkvai Golyócsapágygyár szakszervezeti könyvtárának önképzőköré például nemrég Lewis Sinclair „Királyi vér” című regényét tette vita tárgyává, egy másik estén két új szovjet-regény fölött tartottak kritikai megbeszélést. A vitában nagy számban vettek részt a gyár munkásai és mérnökei. A gyár üzemi újságjában gyakran látnak napvilágot könyvkritikák és hozzászólások valamely irodalmi, vagy művészeti kérdésben.

A szovjet könyv méltó és nagy szerephez jutott az új, sztálini típusú szovjet ember nevelésében.

A szovjet szakszervezetek

a szocialista munkaversenyek szervezői

A szakszervezeti mozgalom küzdelmes történelme során sehol és sohasem ért el olyan hatalmas szervezeti, erkölcsi és alkotó magasságot, mint a Szovjetunióban, a proletáriátus diktatúrájának kivívása óta. Csak itt és csak ekkor vált és változott a szakszervezet az új ember, az új munkaerkölcs alakításának — a kommunista társadalom építésének történelmi jelentőségű tényezőjévé. A Bolsevik Párt vezetése alatt, a szakszervezetekben a kommunista nevelés, tudatosítás, milliós dolgozót átfogó hálózatában izmosodik az új munkaerkölcs, melynek kialakításához a szakszervezetek hatalmas, kitartó, következetes harcra jelentősen hozzájárultak, hozzájárult annak az új munkának a kialakulásához, akinek eszményképe, hogy munkáját társadalmilag legmagasabb fokra emelje, hogy alkotó tevékenységével szocialista hazáját, társadalmát és az emberiség felszabadításának nagy ügyét szolgálja.

Az új munkaerkölcs, a munkához való új viszonyulás a szocialista munkaversenyben nyert kifejezést, abban az emberiség történelmében példátlanul álló, milliós tömegeket mozgósító és nevelő mozgalomban, mely biztosítani fogja a kizsákmányolástól mentes, szabad szovjet társadalomban a munkatermelékenység állandó, rendszeres emelkedését, új kimeríthetetlen medencéjét tárja fel, új ember- és anyagtartalmak egyre hatalmasabb tömegeivel tisztítja meg az emberi boldogsághoz, a kommunizmushoz vezető utat. A szocialista munkaverseny és ennek magasabb foka, a sztahanovmozgalom történelme elválaszthatatlan a szovjet szakszervezetek fejlődésétől. Az első szocialista munkaszerződést 1929-ben írták alá a Leningrádi

Vörös Viborg-gyár munkásai. Azóta a szakszervezetek a Bolsevik Párt vezetése alatt óriási szervező- és revelómunkát teljesítettek a szocialista munkaverseny elterjesztése és fejlesztése terén.

Hat esztendővel a nevezetes szerződés aláírása után, 1935 nyarán Alexej Sztahanov, a donyeci szénmedence egyik hányásza a szocialista lelkeség, a munka új, kítőző megszervezésén alapuló módszerével 7.8 tonna napi norma helyett, 102 tonna szenet vajt ki. S ezzel megindította a szocialista versenynek azt az új, mindennél fejlettebb fokát, mely azóta is sztahanovmozgalom néven vált jellegzetes formájává a szocialista termelésnek.

A Sztahanovmozgalom, mely csakis a szocializmus győzelmének feltételei között keletkezhetett és fejlődhetett ki, még fokozottabb követelményeket állított a szakszervezetek elé. Az ő feladatukká vált, hogy teljes erőfeszítéssel támogassák és szervezzék a sztahanovmozgalom fejlődését, melylyel szerves kapcsolatban állott a munkások szakképzésének, kulturális nevelésének elengedhetetlen feladata. A szovjet szakszervezetek megfeleltek a követelményeknek.

Ennek kimagasló tanúbizonysága az első öt-éves tervek nagyszerű teljesítése, a szovjet gazdasági életnek a Honvédő Háboru alatt behírvnyult magasabbrendűsége. Most, a háborut követő időszakban a szakszervezetek változatlanul ott haladnak a helyreállításra, az újjáépítésre, a népgazdaság fokozott ütemű fejlesztésére irányuló munkaverseny élen.

A moszkvai „Csillag-színház”

A szovjet jövőrosnak számos olyan nevezetessége van, amelyekre a szovjet hatalom éveiben tett szert. Ezek közé tartozik a nagy népszerűségnek örvendő planetárium.

Ez a moszkvai „csillagszínház” az érdeklődők ezret vonzza magához és egyre jobban népszerűsíti ezt a nappon is érdekes tudományt. A planetárium

kupolája alatti szemléltető módon lehet megfigyelni az égitestek pályáját. Elsősorban a nap, a hold, továbbá a bolygók mozgását, a csillagok mozgását és hullását. Megnyitása óta — 18 év alatt — több mint 11 millió ember látogatta meg. A látogatók mintegy 20.000 előadást hallgattak meg a csillagászat legkülönbözőbb kérdéseiről.

A planetárium előadásaikat másorban több mint ötven tárgykör szerepelt. Az épületben levő, 500 személy befogadására alkalmas kecske előadóteremben, de a főváros klubjaiban is gyakran tartanak előadásokat az intézet tudós munkatársai. „A világegyetem felépítése.” „Mi újság a csillagászatban?” „A Nap és

a földi élet.” „Van-e élet a bolygókon?” „A csillagok és a sorba vetett hit.” „Volt-e kezdet és lesz-e vége a világnak?” — Ugyen és hasonló témákat tárgyalnak az előadásokon. Ezenkívül a planetárium külön előadásokat is rendez az iskolások, a katonai akadémiák hallgatói, a főiskolások számára.

Meggyorsult a vetési csata Torda megyében

23 ezer 697 hektáron fejeződött be a munka április 15-ig

TORDA (Tudósítónktól) — A vetési csata második szakaszában az elmúlt hét végéig Aranyos-Torda megye dolgozó földművesei túllépték a tervet. Április 16-ig 3692 hektár földbe vetettek tavaszbuzázt, 8 százalékkal haladva túl a tervet. 150 hektár földet vetettek be rozssal, 4960 hektárt árpaival és 2744 hektárt zabbal. Szalmás gabonával összesen 11 ezer 546 hektárt vetettek be, közel 90 százalékat a tervszerinti mennyiségnek. A legkiválóbb munkatejesítményeket az állami gazdaságok dolgozói érték el, akik május 1. tiszteletére a tervezett 303 hektár föld helyett 575 hektár területet műveltek meg.

Kukoricával 3879, lucernával és lóherével 1367, egyéb takarmánynövényekkel — többek között zabosbúkkönyvel — 2190 hektár földet vetettek be. A répa-vetés 384 hektárt tesz ki, 331 a takarmányku-

korica, 1577 hektárt a napraforgó és 11 hektárt a szójabab-vetés. A mákot, terv szerint, 20 hektáron természetiek volna, de a tervet tulszárnyalva eddig 25 hektárt vetettek be ezzel a növényvel. Burgonyát az elmúlt hét végéig 1085 hektáron, hagymát — az Aranyosvidéken — 39 hektáron vetettek. A cukorrépa-val bevetett terület nagysága 550 hektár, ipari növényeket 578 hektáron, különféle zöldeket pedig 230 hektáron vetettek el.

Az eddig megművelt összes vetésterület nagysága 23.697 hektár. A kedvező időjárás lehetővé tette azt, hogy a hegyvidéken is teljes lendülettel álljanak a dolgozó földművesek a vetési terv megvalósításának munkájában. A havasok alján: Jára, Aranyosbánya, Topánfalva, vidékein is megindult a munka. A járai járásban eddig 2152, az aranyosbányai járás-

ban 692, Topánfalva vidékén pedig 559 hektárt vetettek be április 16-ig.

A munkában a szentmihályfalvi járás dolgozó földművesei haladnak az élen 45.5 százalékos teljesítménnyel, második helyen a tordai járás földművesei 37.2 százalékkal, a harmadik helyen a ludasi járás dolgozói, akik 36.6 százalékban teljesítették eddig vetési tervüket.

Az aranyosgyéresi járáshoz tartozó Gerend községnek a Földmunkás Szakszervezetbe tömörült dolgozó földművesei szép példáját nyújtották az öntudatnak. Negyvenhárom személy önkéntes munkára jelentkezett a most államcsillagot a földesuri gazdaságoknál. Huszonhárom hold területet szántottak fel önkéntes munkával, ezt boronálták és be is vetették. Ezerkettőszáz munkaórát teljesítettek. Felsőzsolca község földműves ifjai is remek önkéntes munkát végeztek. Ötvenhét napot kitevő munkaidő alatt 3000 négyzetméter dinnyést szántottak fel és leszállították a föld bekerítéséhez szükséges faanyagot. Ökre községben néhány szegényföldműves, akik földje határos egymással, termőjüket közös erővel művelték meg. A 34 holdnyi területen megszüntették a mesgyéket, hogy nagyobb terméseredményt érhesse-

nek el. Az aranyostordamegyei dolgozó földművesek a vetési terv teljesítésében versenyben állnak az alsófehérmegyei dolgozó földművesekkel. E versenynek tudható az, hogy az április 16-ig előirányzott 18 ezer 180 hektár terület helyett 23.697 hektáron teljesítették a munkát.

Igy kapcsolódnak be Aranyos-Torda megye dolgozó földművesei a vetési terv túlteljesítésén át az Állami Terv túlteljesítéséért folytatott harcba.

A példamutatást fel kell használni

Nap-nap után érkeznek a jelentések arról, hogy állami gazdaságaink szerte az országban mindenfelé versenyeket szerveztek a tavaszi vetési munkálatok minél gyorsabb és szakszerűbb elvégzésére. A versenyeknek meg is van az eredménye: az állami gazdaságok csaknem minden megyében a vetési munkálatok teljesítésében élen állnak. Csak az előző lapszámunkban közöltük, hogy például Bihar megyében az állami gazdaságok a vetési terv 80 százalékát teljesítették, míg ugyanaddig az időpontig a magángazdaságok átlagban csak a 45—46 százaléknál tartanak.

De nemcsak a gyors munkában értek el példamutató eredményeket az állami gazdaságok. Peldamutató minősége is. A legtöbb állami gazdaságban traktorral szántottak, kimondottan vetőgéppel vetettek s csakis válogatott fajmagot. A gazdaságok földjeit pedig a tudományos vetésszervezetek megfelelően osztották be s ezáltal nemcsak a föld legjobb kihasználását biztosították, hanem a kizsárolt határterületek táplálását is. Ezzel is bizonygatták azt, hogy a nagy területeken való tervszerű gazdálkodás olyasmire képes, amit a szétszórt magángazdaságok a legjobb akarattal sem tudnak megvalósítani.

Az állami gazdaságokban ezzel egyidejűleg nagyarányú belterjes gazdálkodás is folyik. Bár egy-egy gazdaság, mint a kolozsi vagy a bonchidai, egyedül több állattal rendelkezik, mint a legtöbb közepes falu, mégsem a nagy legelőkre alapít, hanem a

bőséges és tápláló takarmánytermelésre. Sok lucernát, lóherét, búkkönyvet, takarmányrépát és más takarmányféléket termelnek.

Mindennek azonban nem önmagában van értéke. Állami gazdaságaink nemcsak népgazdaságunk fontos bázisai. Azok is természetesen. Az állami gazdaságokból kell kikerülniök a fajvetőmagoknak, fajállatoknak, de ezen túl komoly mértékben hozzá kell járulniök az ország élelmiszerellátásának fokozásához, textilgyáraink, cukorgyáraink nyersanyagellátásához. Az állami gazdaságok fontos hivatása azonban az is, hogy állandó követendő példaként szolgáljanak dolgozó földműveseink számára. Az elevenen ható példamutatás, a gyakorlat meggyőző erejével kell bizonygasson szolgálatot arra, hogy mennyivel többet, jobbat lehet termelni, mennyivel jobban ki lehet használni meglévő földjeinket, mint eddig, azért, hogy tudományosan, gépek segítségével és tervszerűen végzik a munkát.

Az állami gazdaságok nagy része ezt a feladatot is helyesen tölti be. Tényleges segítséget, tanácsot ad a környékbeli dolgozó földműveseknek, tanfolyamokat rendez számukra. A dolgozó földműveseket mulik most, hogy ezt a segítséget csakugyan helyesen is használják fel. Figyeljék meg, hogy mi történik és hogyan az állami gazdaságokban, hallgassák meg a szakemberek tanácsát s használják fel bátran, mert önmagukért teszik. b. m.

Kibővítik a bethleni kederfeldolgozót

BETHLEN (Levelezőnk írja) — A ruházati cikkek előállításához szükséges nyersanyagok természetének fokozására több ipari növényt termesztünk. Bethlen és környéke dolgozó földművesei megértették az ipari növények termesztésének szükségességét és nemcsak teljesítik, de túl is haladják a tervet. Ezért ki kell bővíteni a helybeli kederfeldolgozó üzemet is. A bethleni és környékbeli dolgozó földművesek végzik ezt el. A meglévő három medence mellé még 17 új cementmedencét építenek. Ezzel is az Állami Terv mielőbbi teljesítését és tulszárnyalását kívánják előmozdítani.

SZAKÁCS ISTVÁN levelező.

Járási MNSz értekezlet Érmihályfalván

ÉRMIHÁLYFALVA. (Levelezőnk írja.) Eredményes járási értekezletet tartott a Magyar Népi Szövetség szervezete. Az értekezleten megjelentek a helyi szervezetek kiküldöttei. Lengyel Zoltán járási aktivista ismertette a Román Munkáspárt Központi Vezetősége teljes ülésének a parasztkérdésben hozott határozatát. Ez-

után Schweiger László megyei kiküldött ismertette a határozatból a Magyar Népi Szövetség tagjaira háruló feladatokat.

Az előadásokhoz számosan szövegezték hozzá, a felszólalók az egyre erősödő osztályharcos öntudatról tettek tanubizonyosságot.

TÓTH ZSIGMOND.

A többtermelésért küzdenek, de segítik a dolgozó földműveseket is az erzsébetbányai bányászok

ERZSÉBETBÁNYA. — (Levelezőnk írja.) Messze fent, a máramarosi havasok egyik eladagolt zugában fenyvesekkel körülvett apró település Erzsébetbánya. Hetven kilométerre fekszik az utolsó vasútállomástól. Eladagolt község, s mégis nagy szerepet játszik. Határában aranyat, ezüstöt, rezet és ólnot hoznak fel a föld mélyéből a munkások.

A bányatelep 6 kilométerre fekszik a falutól. Naponta 12 kilométert gyalognak a bányászok otthonuktól a munkahelyig és vissza. Esőben, szélben, sáros vagy havas uton, hidegben és kánikulában. Az 1949-es Állami Terv tulszárnyalásáért dolgoznak a bányászok. A föld mélyéből felhozott nyersanyagot sodorútpályán szállítják a faluba, ahol feldolgozzák.

Az Állami Terv túlháladása érdekében a bányászok földfeletti dolgozói elhatározták, hogy leszállva a föld mélyébe, önkéntes munkát végeznek. Munkájuk eredménye 70 csilló fém volt.

Az Ifjúsági Szövetség szervezetének tagjai felbuzdultak ezen az eredményen. Ők is vállalták, hogy szabadidejükben néhány órát a bányában töltenek el, hogy fokozzák a termelést.

erzsébetbányai színjátások — többségük bányászati munkás — túllépve a falu határát, szórakoztatva tanítják a környező községek dolgozó földműveseit. Kohóvölgyben és Magyarlápok községeiben tartottak értékes műsoros délutánokat.

Nemrégén vetítőgéppel ajándékozta meg az erzsébetbányai dolgozókat

Népköztársaságunk kormánya. A mozi működik, tanítja, szórakoztatja a bányászokat.

Fent a máramarosi havasokban, eladagolt helyen fekszik Erzsébetbánya, de egyre közelebb kerül a világhoz.

KIRÁLY JÁNOS levelező

Almásmálomi levél

Alig olvadt el az utolsó hó, gyors ütemben kezdődtek meg a dolgozó földművesek a mezőgazdasági munkák teljesítését. A téli pihenés, majd a lázas előkészületek után most egymással versenyezve húzzák egyik barázdát és mártik után. Annak tudatában, hogy munkájuk elvégzése által az Állami Terv sikeréhez járulnak hozzá. S hogy ez eredményesebb legyen, kölcsönösen segítik egymást a dolgozó földművesek: elővél és tenyeresmunkával. Az a dolgozó földműves, akinek valami állatja van, megdolgozza annak a földjét is, akinek nincsen igazonója. Gergely János teljesítménye tünt ki eddig, egy olyan tövisekkel teli hegyoldalt bontott fel, ahol ember-

emlékezet óta nem húztak barázdát.

Nemcsak a Terv megvalósításáért, a tavaszi munkálatok alapos elvégzésén dolgoznak a máramarosi erzsébetbányai földművesek. Önkéntes munkáikat is vállalnak. Román és magyar dolgozó földművesek, a cél tudatában, egymással karöltve, egy régi üres házat bontottak le, hogy annak anyagából Kulturóthont és községi istállót építsenek. A munka folyik, emellett pedig — feladatok és apró gyermekek együtt — akácot ültetnek a község határában.

Két olvasóköri működik a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetében. Minden hét csütörtök estjén tartanak összejövetelt az ol-

vasokörök tagjai. Bön-gészlik az újságokat, megvitatják az olvasottakat és nagy szeretettel tanulmányozzák a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának történetét. Pálffy Emma tanítónő jó munkát végez, díszretré méltót.

Népművelési tén-igen élénk munka folyik a MNSz szervezetében. Színjátékcsoport és énekkar is működik. Rövid ideje, hogy a fiatalok igen jókora részvételrel vettek részt a „Tolenc” című népszínművet mutatták. Proszák Irbolya tanítónő tanította be a szerepeket. Most a „Csikós” előadására készülnek nagy ügyekezettel. Ezt a vetési ünnepeket keretében fogják előadni.

Az irástudatlanság felszámolása is sikeresen folyik. Harmencnyegondbarászarsarcu, kérgestenyérű földműves hallgatja a tanfolyamot, ismerkedik a betűvel, forgatja kezében a plajbászt. Nemsokára vizsgázni fognak. Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy sikeresen. A két tanítónő ismerteti az irástudatlanok előtt az irástudatlanság okait. A három-négy kilométer távolságra eső tanfolyamra is kijárnak, s még lakásokban is foglalkoznak az irástudatlansággal, ha azok nem tudnak eljönni az órára, vagy nem értenek meg egy-egy kérdést.

KOVÁCS SÁNDOR levelező

Április 17-ig

40 ezer 99 hektár területet vetettek be Éltre került az egeresi járás

KOLOZSVÁR. — Kolozs megyében az elmúlt héten szintén jelentős mértékben meggyorsultak a vetési munkálatok. Április 17-ig a megye területén összesen 40.099 hektárt vetettek, ami a vetési terv 43—60 százalékos teljesítését jelenti.

Tavaszbuzából 3224 hektárt vetettek, ami a terv 20 százalékos túlteljesítését jelenti. A rozsvetésnek eddig az időpontig 25 százaléka végezték el, de 8 százalékkal túlhaladták a zab vetési tervet. Szalmás gabonák közül árpából vetettek még a fentiekben kívül 7533 hektárt, míg kukoricát a megye területén 8756 hektárt vetettek. Ezeket felül nagymennyiségű takarmányféléket is vetet-

tek, valamint ipari növényeket. A járások közül a megelőző heti lemaradás után a jó szervező munka eredményeként az egeresi járás az élen áll 55 százalékkal. Utána az apahidai következnek 53, a borsai 45, majd a hidalmási, a mócsi, a hunyadi, a kolozsvári, a gyalui és a kalotai járás.

Az elmúlt heti eredmények azt bizonyítják, hogy egyes járásokban komoly felvilágosító és mozgósító munka következtében ugrásszerűen fejlődött a munka, mint az egeresi és a hunyadi járásban, néhány járás azonban, így többek közt ép a kolozsvári, még mindig nincs meg a kívánt eredmény. Itt fokozni kell a munkát, hogy a kitűnő időt felhasználva, dolgozó földműveseink május 1-ig befejezzék a vetést.

Önkéntes munkával erdősítik Brád környékét

BRÁD. (Levelezőnk írja.) — A Magyar Népi Szövetség brádi szervezetének tagjai az elmúlt vasárnap megbeszélésre gyűltek össze, hogy megvitassák és beosztják a Román Munkáspárt szervezte által irányított önkéntes munkát. Vajda Mihály szervező felelős az önkéntes munkák fontosságáról beszélt.

A résztvevők elhatározták, hogy önkéntes munkával 100 darab gyümölcsfaültványt fognak elültetni, ezenkívül résztvesznek a környék erdősítési munkájában is. Az elmúlt rendszerek rablógazdálkodása idején letarolt erdőket önkéntes munkával fásítják be Brád környékének dolgozói, hogy az Állami Terv teljesítéséhez hozzájárulva, helyrehozzák a mult bűnét.

CSONGRÁDI ISTVÁN levelező.

Hírek

VILAGOSSAG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 22., II. emelet. Telefon: 15-35.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Bejegyzve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak

évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma: 40.625.

Megszűnt az utolsó „gentri-fészek”

Több volt, mint szálloda és étterem. Pedig annak épült. Évek múltával a New-York étterem gentri-fészekké, az „uri körök” találkahelyévé alakult át. Ahogy telt az idő, úgy lett ott „vigabb” az élet. Folyt a pezsgő s vig dárídó közepette zajlott az élet. Misztikus zenére, tülkőrfényes parkettjén exotikus nők vonaglottak s a mézelen lábak ütemes mozgását haszontalan aranyíjjak és kéjenc pénzeszákók csodálták, és ha kedvük szottyant — még az aranyozott topánkákat is pohárnak használták. Meghitt sarokasztaloknál vagyoncserelelték-gazdát. Az infláció sötét korszaka különösen jól jövedelmezett. A valutázók és feketézők serege nap mint nap ott tanyzott és sötét üzleteit itt kötötte.

Emeleti szobái sem voltak különbék és erkölcsösebbek. Mindez éveken át tartott. Sokáig, szabadon, s korlátok nélkül. Később titokban. Még most is tartana... De változnak az idők, és változnak a szokások és erkölcsök. A munkásosztály „állj”-t kiállított, s a mulatozó gentri világ utolsó találkozó helye: a New-York kávéház megszűnt! Ezerkilencszáznegyvenkilenc április huszadikán a milícia átvette. A letárazás megtörtént s utána a Babes Egyetem rendelkezik felette. A haladékoszellemtől egyetemi ifjuság céljait szolgálja az egykori kávéház... (k-f-)

MŰVESZTET RENDEZ a Magyar Népi Szövetség Kolozsvár városi szervezetének I. kerülete április 23-án, szombaton este a Diákház kistermében. Közreműködnek Horváth László dr., Kádár Ferenc, Trenka Éva, Albert Anna Mária, Moritz Éva, Sándor Edit, Boga László, Buga Constantin és Sigmond Lajos, a kolozsvári Állami Magyar Opera tagjai.

SZÁZEZER LEJES APAÁLLAT-ISTALLÓT építenek Nagyfülpös dolgozói. Közadakozásból 30 ezer lej értékben bíkát vásároltak. Onkéntes munkával megkezdtek az állattemető bekerítését.

ÖTEZER SZARVASMARHÁT ÉS JUHOT valamint kétezer sertést oltottak be az elmúlt héten Maros megyében. Az oltáshoz szükséges anyagot a földművelésügyi minisztérium bocsátotta az állategészségügyi hivatal rendelkezésére.

ISMÉT HALLAT MAGARÓL Vágási Domokos csikozmási plébános. A népellenes plébános ürdögöknek nevezte híveit, de azért 120 köbméter fát és 200 öl tüzfát elfogadott tőlük. Legutóbb a dolgozó földműveseket megakartá gátolni abban, hogy a mezőgazdasági szerszámokat kijavítsák.

HARMINCKET GYERMEK született április 11-től 19-ig és 34-en haltak meg Kolozsváron. 54 pár kötött házasságot és 6 pár elvált.

HÁROMSZÁZEZER KILO HALLAT szállít közlelélezési célokra ebben az esztendőben a cséffai állami haltenyészet.

Változókéony, szeles idő

Az európai szárazföldön uralomra jutott nyugati, északnyugati légáramlás, gyors egymásutánban különböző hőmérsékletű, páradús, tengeri légtömegeket szállít kelet felé. Emiatt az időjárás mindenféle változókéony, szeles és egyre hűvösebb.

Erdélyben is megélnékül az északnyugati szél, az esti órákban többfelé volt eső, záporosó. Kolozsváron délebb 13 fok, este 9 órakor 13 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás 759 mm., alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS PÉNTEK DELIG: Időnként délny., a hegyvidéken erős északnyugati szél, változó, a keleti hegyekben erős felhőzet, több helyen, főleg északon jutó eső vagy záporosó. A hőmérséklet csökken és általában nem haladja meg a 15 fokot.

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK: Változókéony idő, átmeneti csapadékos felhős felhős és rövid ideig tartó derülésekkel.

Spanyolhetet rendez a RDNSz

KOLOZSVÁR. — A Romániai Demokráta Nők Szövetsége a spanyol nép hősi szabadságharcának támogására országsszerte „Spanyol Hetet” rendez.

Április 14-én volt 18 éve annak, hogy a spanyol nép sokszázéves szenvedés és nehéz harcok után elűzte az ország éléről XIII. Alfonz királyt és az országban kikiáltotta a köztársaságot. 1931-ben hatalmas lelkesedéssel fogadta a spanyol nép ezt a történelmi eseményt, hiszen a királyt és a nagybirtokosokat a spanyol király és nagybirtokosok Spanyolországában a nép helyzete elviselhetetlen volt. A munkásságot és pa-

lóm ellen, tiltakozás a börtönökben sanyolódók sorsa ellen s annak a mély szolidaritásnak kifejezése, melyet hazánk dolgozó tömegei a spanyol nép iránt éreznek.

A spanyolországi börtönökben jelenleg 20 ezer nő is szenved. Azért mert La Passionaria huvei, mert a béke és szabadság eszméjének harcosai.

A RDNSz kolozsmegyei szervezete ma, április 21-én, csütörtökön délután 6 órakor a Diákház nagytermében nagygyűlésen dolgozza fel a spanyolországi kérdéseket.

Báránnyokkal feketéző, megrögzött szabotáló nagygazdát tartóztatott le a milícia

KOLOZSVÁR. — A megyei milícia közegél az elmúlt napokban letartóztatott Mocan Gheorghe Nádás községbeli nagygazdát, aki szabotázscselekményt követett el. Mocan Gheorghe 20 báránnyal vásárolt össze a faluban, azokat levágta, megnyuzva szekérre rakta és elindult Kolozsvár felé, azzal, hogy a báránnyokat értékesíti. Utközben a milicisták megállították. Mocan nem tudta igazolni a báránnyok eredetét. A milicisták hamis nevet mondtak be, Tosa György nádasai szegényparasztát.

A milicisták kísérték szekér néhány kilométert jött Kolozsvár felé, amikor eltörtött kereke. Mocan nem akarta megjavítani. Azt mondta, új kerek kell. Omaga nem volt hajlandó szerezni. Amikor a milicisták bementek a legközelebbi faluba, hogy kereket hozzanak, Mocan hamar megjavította az eltört kereket és kerülő uton megindult Kolozsvár felé. A milicisták tudomást szerezve Mocan szökéséről, leértették a többi örsöket és a kolozsvári vámszolgálatot.

A kerülő uton Mocan a késő esti órákban ért Kolozsvárra. A vámnál feltartóztatott. Itt újabb hamis nevet mondott be és az hazudta, hogy „Comcar” hivatalos megbízottja. A vámnál szolgálatot teljesítő milicisták telefonon megkérdezték a Comcart, ahol az a felvilágosítást kapták, hogy nem adtak senkinek megbízást levágot báránnyok gyűjtésére. A hazudozó, feketéző nagygazdát letartóztatott és átadták a kolozsvári ügyészségnek. A bűntügyi nyilvánartó hivatalban csakhamar kiderült, hogy Mocan három alkalmal volt eddig büntetve. Rémhírtérjesztésért egy havi elzárásra, feketé-kereskedelemtért 8 hónapi elzárásra és ugyanazért, még az infláció idején 300 ezer lej pénzbüntetésre.

A szabotáló nagygazdát, mint visszacső bűnt, a törvényszék 4 évtől 12 évig terjedő fogházra ítélté.

Világosság sport

A népi sakkbajnokságok döntő küzdelmei ma este kezdődnek meg

KOLOZSVÁR. — Csütörtökön este 6 órakor a Dermata Szabadság-tér 22 alatti emeleti helyiségében megkezdődnek a népi sakkbajnokságok döntő küzdelmei az egyes csoportbajnokok között.

A kolozsvári Sakk kerület lapunk utján is felhívja a szakszervezetek, katonai alakulatok, a diákszövetség és a középiskolák sakkbajnokait, hogy április 21-én, ma este 6 órakor a Dermata helyiségében tartandó döntő mérkőzések sorsolásánál jelenjenek meg, melynek küzdelmei a sorsolás után azonnal megkezdődnek. Mindazok a versenyzők, akik késéssel jelennek meg, elvesztik játszmájukat.

Az iskolák közötti sakkbajnokságok küzdelmei a napokban fejeződtek be. Az egyes iskolabajnokok a következők:

Vlad Ioan, Ursu Vasile, Brauer

Népi kirándulás a Bükk-erdőbe

KOLOZSVÁR. — A megyei Szakszervezeti Tanács és a Turis-Tordai-ut közelében laknak. Délután 10 tagu zenekar szórakoztatja a munkáskirándulókat. Ezenkívül műsoros ünnepség is lesz.

A megyei Szakszervezeti Tanács mindenkit szeretettel lát ezen a népi kiránduláson.

Kezdődik a teniszidény

KOLOZSVÁR. — Lassanként Kolozsváron is megkezdődik a teniszidény. A sétatéri teniszpályákon április 24., 25. és 26-án válogató jellegű mérkőzések lesznek Pusztay (Dermata), Tanasescu (Dermata), Dolha (KESE) és Adám dr. (KESE) versenyzők között. 24-én Pusztay—Tanasescu és Dolha—Adám, 25-én Pusztay—Dolha és Tanasescu—Adám, 26-án pedig Pusztay—Adám és Tanasescu—Dolha mérkőzések kerülnek lejátszásra.

A kolozsvári Teniszkerület azzal a kéréssel fordult a Tenisz Szövetséghez, hogy a másodosztályú versenyzők között is megrendezhesse a fenti napokon a válogató versenyt. Ez esetben első nap Radó—Ujfalvi és Bekő—Grigercsik, másodnap Radó—Bekő és Ujfalvi—Grigercsik, harmadnap pedig Radó—Grigercsik és Bekő—Ujfalvi mérkőzések kerülnek lejátszásra.

SPORTHÍRADÓ

VASÁRNAP ÉS HETFŐN játszik vasárnap a kerületi bajnokságért. A Textila—Vasas bajnoki mérkőzést szombaton játszik le.

A VASAS atlétikai szakosztálya felhívja összes női és férfi versenyzőit, hogy pénteken este 6 órakor a Március 6-utca 34 alatti egyesületi helyiségében tartandó értekezleten teljes számban jelenjenek meg.

AZ ÉLELMEZŐK TEKECSAPATA pénteken délután 5 órakor Verec, Csizsár, Szakács, Szócs, Novák, Páll, Szentpéteri, Molnár, Jéger, Lusztig, Halász, Tamás, Fábán, Balla és Blög összejáratásban az Eplők ellen játszik a bajnokságok küzdelmei során a pénzügy pályáján.

KOLOZSVÁRI VERSENYZŐK AZ ORSZÁGOS ÖKÖLVIVÓBAJNOKSÁGOKON

KOLOZSVÁR. — A május elsején kezdődő országos ökölvívó bajnokságokon a kolozsvári versenyzők közül öt Dermata és egy CFR versenyző indul. Ezek a versenyzők Weintraub Aurel szövetségi edző vezetésével mellett már helak óta készülnek erre az országos bajnokságra, amelyen a Dermata és a CFR ökölvívói csapattal indulnak. A légsúlyban Ripka, a bantamsúlyban Szakács, a pelyelsúlyban Chendreanu, a könnyűsúlyban Ambrus (CFR), a középsúlyban Dorian, a középsúlyban pedig Fata indul a versenyen.

Az Ökölvívó Szövetség Kovács Ferenc, a Dermata kiemelkedő ökölvívóversenyzőjét is meghívta a Bajnokságokra, de betegsége miatt nem indulhat a versenyen.

A dicsőszenmártoni üveggyár dolgozói rohammunkával újjáépítették az olvasztókemencét

DICSŐSZENTMÁRTON. (Levelezőnk től.) — A kemence körül izgatott tanácskozás folyik. Le kell állni, jelenti Pop Zeno vállalatvezető. A megszokott időn túl, 2160 órával tovább sikerült a kemencét üzemben tartani. Az 1. számú üvegfüvőgép is általános javításra szorul. A kiadások görbéje rohamosan közeledik a termelési görbe felé. Már tizenhétedik hónapja termelnek az előirányzott mennyiségen felül. 62 százalék többtermelést értek el. Sem a kemencék, sem a gépek nem bírják a túlterhelést. Karbantartásra van szükség, a termelőmunkának meg kell állnia.

A KEMENCE KIJAVÍTÁSA

hosszu időt vesz igénybe. A gépeket nem tudják itt kijavítani. Az üvegfüvőgép két nagyméretű, kényes darabját is javítani kellene, hogy egycsapásra minden új legyen. De ezt mindig Szebenbe küldték javításra.

Izgatott tanácskozás kezdődik. A lendület már megvan, mindenki tudja, hogy az előirányzott tervet túl kell haladni. Számok röpködnek, izgatott vita folyik. A főmérnök végre kijelenti, egy és fél hónapot vesz igénybe a kemence kijavítása. Mindenki soknak találja. A munkásigazgató megmagyarázza, hogy a tőkés 3 hét alatt végeztették el a javítást. De nem is volt köszönet benne. Most alapos munkára van szükség. A Terv győzelméért folyik a munka.

LÁZAS MUNKA FOLYIK

Az érvelés hat. Versenyt szerveznek meg. A Román Munkáspárt kiskükküllőmegyei alapszervezetének titkára alaposan kioktatja a dolgozókat a verseny megszervezéséről és végrehajtásáról. Pillanatok alatt végigfut a hír a gyárban: versenyben vagyunk! A munkálatok azonnal elkezdődnek. A kemencét kiüritik, az önműködő gépet szétszedik. A kemence környékén gépkatrézsek, törmeléktelek hegyek, samottgla rendek sorakoznak. Itt már az anyag uralkodik. Látszólag bábeli zűrzavar uralkodik. A román munkások a magyar, a magyar munkások a román nyelvet törlik. A versenyláz és a Román Munkáspárt kitartó, türelmes munkája elűntette a sovínizmust. A mesterséges válszfallak leomlottak és csak egy cél lebeg a szemek előtt: az Állami Terv teljesítése.

A TÁBLAÜVEGGYÁR AKNÁJÁBAN IS BAJ VAN

Ez volt a helyzet március hetedikén. A tervbevetett másfélhónapi munka sokkal hamarabb befejeződött. Március 26-án már elkövetkezett a begyújtás ünnepélyes pillanata. Antal József elégedetten szemléli az általa levezetett munkát.

— Na, ezt hamar megcsináltuk — hallom Zimmermann Márton, a gyár legidősebb szakmunkásától, a gyár „mozgó előadóájától”. Tudniillik, ő oktatja a 6 kilométeres uton, jövet és menet, azokat a munkásokat, kikkel egy faluban lakik.

De a samott szakmunkások már türelmetlenek. A táblaüveggyár aknájában is baj van. Gyereink oda, Pál János, Pál József, Oltean József, Berki János és Lovász József még itt maradnak. Ők most végzik elsősorban a kemencével kapcsolatos munkát és az utolsó simításokat is el kell sajátítsák.

A kemencejavítás ideje alatt az üvegfüvőgép alkatrészeit a műhelyekben szorgalmasan javítgatják. A műhely dolgozói már február 1. óta versenyben állanak. Kézről-kézre vándorolnak az al-

katrézsek. Simon János gyakorlott szeme minden kis hibát meglát.

Sor kerül azokra a részekre is, melyeket eddig Szebenbe küldtek javításra. Simon János rövid gondolkodás után határoz:

— Nem küldjük el, mert 10 napi késedelmet jelentene. Völgyi István és Székely János módosításuk a meglévő szerszámgepet és javítsák ki a hibás részeket.

Balogh Sándor esztergályosra nem lehet ráismerni. Minden pillanatot kihasznál. Társai alig tudják követni őt. Székely János az eldobott régi anyag felhasználásával 19 és fél kiló öntött vas anyagot takarít meg. Mindent elkövetnek a Terv sikeréért. Az

üvegfüvőgép minden része tisztán és megjavítva, újjávarázsolva került Pál András kezébe. Ő az önműködő szerelőmestere. Todoran Hilla már állítja is össze a gépet. Április 15-én, minden akadályt leküzdve, megindult az üvegfüvőgép, az egyéves Állami Terv teljesítéséért.

De nem hallgathatjuk el a hibákat sem!

Az anyagbeszerzőosztály nem gondoskodott kellő időben a szükséges nyersanyagról. Ha nincs külföldi anyag, belföldi gyáraink is állítanak elő nagyméretű samott követet. Csak utána kell járni és minden akadályt le lehet küzdeni.

VÖLGYI ISTVÁN
üzemi levelező.

Igy erősödött meg a MNSz buzai szervezete!

BUZA. — (Levelezőnk től.) Két évvel ezelőtt, még az elvtelen Magyar egység hangoztatása idején, a nagygazdák ragadták kezükbe a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetének vezetését. Céljuk a dolgozó földművesek kizsákmányolása volt. Csak az volt számukra jó szervezeti tag, aki az ők malmukra hajtotta a vizet.

De akadt néhány öntudatos demokratá, akik felismerték a helyzetet és megkezdtek a harcot a nagygazdák ellen. A reakciós elemek mindent megpróbáltak, hogy elgáncsolják a dolgozó szegényparasztnak munkáját. De sikertelenül. E néhány ember felvilágosított munkája folytán a szervezeti élet erősödni kezdett. Megalakult az olvasókör. Hatalmas lépést jelentett ez előre. Hiába kérdték a nagygazdák, hogy minek

ez, a dolgozók hamar rájöttek, hogy az olvasókör az ő javukat szolgálja. Egyre többen látogatták az olvasókört.

Az olvasókör szervező erején keresztül egyre izmosodott a Népi Szövetség szervezeti élete is. Gyors ütemben fallujtságot létesítette, kultúrrelőadások és önkéntes munkák követték egymást. Az elmúlt szervezeti választások alkalmával az öntudatra ébredt dolgozó földművesek kivették sorakból a népellenes nagygazdákat.

Ma már jó uton halad a Magyar Népi Szövetség buzai szervezete. Teljes együttműködéssel a demokratikus szervezetekkel, a Román Munkáspárt vezetésével a szocializmus építésén munkálkodnak tagjai.

GARZSIK LAJOS

AKIKNEK ÜZLET A HÁBORU

Az autó éskorának pőfőgő, zörögő tragacsai, majd az áramvonalas, suhanó autósodák milliói vitték szerte a világ négy sarkára felé Henry Ford fogalomát váltó nevét. De mást is. Ford motorjai vonták két világháború halált okozó ágyúit, Ford autói, repülőgépei vitték a puskás, gépsegélyes katonák millióit. Csak az amerikaiakat, csak szövetségesei-

gázolt Henry Ford milliók vérében,

ezzel az „elvvvel” uszította egymásnak a dolgozókat, ezzel tette a Ford-dinasztiát a világ egyik leggazdagabb családjává. Negyven év alatt 30 millió autót gyártott, évi jövedelme 100 millió dollár volt! Nagy pénz ez — és a ravasz, minden hájjal megkent Ford okosan bánt vele. Bökezüen juttatott az amerikai tőkés sajtó bértollnokainak, akik szabályos időközökben megírták cikkeiket a „jóságos emberbarátokról”, a „héke és emberi haladás bajnokáról”. És juttatott ügynökeinek is, akik a déli államok ültetvényein terjesztették a félig rabszolgasorban élő négerrek között a „Nagy Fehér

a „Nagy Fehér Atya” újabb trükkje

várta; a néhány lepenzelt, lezüllesztett néger lelkész és „előmunkás” csoportja. Ezeknek a feladata volt, hogy a tapasztalatlan délvidéki munkások lelkére beszéljenek, óva intsek őket a „gonoszról”, az Isten-től-embertől elruhaszkodott „lázádotól” és szakszervezeti embereket példájáért.

Es még egy apróság. Nekik kellett figyelmeztetniük az ujoncokat arra is, hogy a választáson a köz társasági pártra szavazzanak, amely akkor a roosevelti demokratá párttal szemben leginkább biztosította Ford és társai garzálkodásának fennmaradását.

az amerikai fasizmus

egyik leglelkesebb támogatójaként lépett fel. Maga köré gyűjtötte a leghangosabb náciakat: Coughlin atyát, a rádióban uszító hirhédű páter, Gerald K. Smith-et, a Ku-Klux-Klan, az ezüstingesekek és más fasizma szervezetek vezetőit Fritz Kuhn, a náci kém-szervezet későbbi amerikai főügynökét, az öccsrepedő Lindberghet, a legmegátalkodottabb amerikai náci egyikét és még sok más. Nemcsak pénzzel támogatta őket, nemcsak munkát adott nekik, hanem ő maga is irt uszító antiszemita és náci-barát cikkeket közzévetett és húszezres példányszámban terjesztette. Dearborn Independent című hetilapjában.

Madarat tolláról, embert barátjáról — és ellenségéről... Mert ilyenek is voltak szép számmal. A „halálán” munkások ugyan nem fogadták meg a munkásnyuzó „lelki tanácsait”, hanem fel-

ker? Nem, hiszen Fordot — akár a többi „halálgyáros” — csak az üzlet érdekelte! Az amerikai Ford autói robolnak Hitler gyilkos hordái, az elképzelt világhuralom felé. Ford gépei vonták a náci pusztító ágyúit: Kiev, Sztálingrad, Amsterdam — és Budapest alá!

„Business is business” — az üzlet fizet: ezzel az „elvvvel”

Atya” hírét, Fordét, aki apai gondossággal bánik munkásaival, aki nél csodálatos élet, magas bérek várják a dolgozókat. Ahol a négerből, ha „jól viselkedik”, bizony még kizsákmányolt szakmunkás is lehet. És tömegesen vitték az olcsó munkaerőt, az ipari tartalék-sereget Detroitba, Ford gyárába, ahol akkor már futószalagon gyártották a milliókat jövedelmező zörgő tragacsokat, ahol átlagban negyedévenként ahalottak le a kifacsart erejű, megrokkant vagy elégedetlenkedő, magasabb bért követelő munkásokat.

Az ujoncokat

Spiclik, besugók tömegei jártak a munkások között, hogy meggyőződjenek: betartják-e a dolgozók a „lelki tanácsokat?”

Az öreg Henry Ford — mint általában a halálgyárosok — okos gazember volt. Tudta, hogy nem elég uralmát a detroitai üzemen belül megerősíteni, az ország legreakciósabb politikusaik kell támogatnia — akárcsak német üzletbarátainak, a Kruppoknak és Thysseneknek — Hitler. De lebecsülte Ford képességeit, ha azt gondolnák, hogy a német iparbaróktól tanult. Nem, ő már a húszas évek legelején

vették ellene a harcot politikai és gazdasági téren egyaránt. 1936-ban, a néger munkások többsége a demokráta párt. Roosevelt demokratikus jogokat ígérő programjára szavazott. Sztrájkok, tüntetések követték egymást, a felbőszült Ford kopóival

NEM EGYSZER A MUN-

KÁSOK KÖZÉ LÖVETETT

— de az öntudatra ébredő dolgozó mozgalom nem tudta elfojtani. Fogcsikorgatva bár, de kénytelen volt elismerni igazságot: a munkások szervezkedési jogát.

Es akik voltak a barátai? Mussolini, aki 1929-ben a Sunday Express című lapba írt cikkében eszményképnek nevezte Fordot. Meg természetesen a tömeggyilkosok legnagyobbika, Hitler, aki a német Sas-renddel tüntette ki a vonzalom oka azonban nemcsak eszmék azonosasága volt. Ford az első világháború után a többi amerikai monopolistákkal együtt,

A három FORD

nagyban hozzájárult a náci hadigépezet talpraállításához. A Fordművek 1937-től 39-ig nagymennyiségű és fontos hadianyagot szállítottak Németországnak. Ford a náci kormányval kötött külön szerződés értelmében még a második világháború kellős közepén is.

1942-BEN TÖBB MINT 100 EZER TEHERGÉPKOCSIT SZÁLLITOTT HITLERNEK

Amerikából! A P. M. című, azóta megszüntetett amerikai liberális lap Németországban járt tudósítója 1945 őszén megállapította, hogy Heinrich Albert, a németországi Fordművek elnöke a háború alatt a Ford-társaság amerikai tagjain keresztül állandó információkat kapott az amerikai katonai technika fejlődéséről és új találmányairól. Közben Ford Amerikában minden eszközzel szabotálni igyekezett a haditermelést, hogy minél jobban elnyújtsa a kitűnő hasznolt hájt háborút. Ezt a Roosevel által kiállított bizottság állapította meg — és ennek vezetője nem volt más, mint Truman, akkori szenátor!

Lassítani a háborút, elnyújtani a vérfürdőt —

EZ ÜZLET A „HALÁL-GYÁROSOKNAK”

Ford az autógyártás „önellátására” mindenféle saját szén- és vasbányákat szerzett, az autógumi gyártáshoz szója- és gumiültetvényeket Braziliában. Fióküzemei nyitlak Franciaországban, Angliában, Dániában, Svédországban, Norvégiában, Hollandiában, Belgiumban, Olaszországban, Görögországban, Spanyolországban — és mindenekelőtt Nyugat-Németországban. Ez utóbbi „fióknak” az igazgatója a háborúban is fia: Edsel Ford volt.

A „dinasztiá-alapító” öreg Henry Ford éppen két évvel ezelőtt halt meg, de unokája,

„II. HENRY”

az ő szellemében próbálja tovább vezetni a vállalatot. Tavalay körutat tett a Marshall-terv által „megpuhított” nyugateurópai birodalmában, hogy újjászerveze fiókvállalatait. Rövidesen megjelentek ügynökei és „szakemberei” — nem egy hivatalos kormány megbízatásban. Megjelent közöttük Lindbergh „ezredes” is, akit Roosevel közismert náci kapcsolatai miatt kitzasztott az amerikai hadseregből. Ford megint ott van a német támadószellem, az új világháború szítói sorában.

Kide versenyre hivta a szomszédos falvakat

KIDE. — A kolozsmegyei Kide község dolgozó földművesei az Állami Terv mezőgazdasági vonatkozásainak megvalósítására versenyre hívták ki a szomszédos Ujfalu, Borsa, Fejérd, Fodorháza és Hosszmacskás községek dolgozó földműveseit. A verseny feltételeit a következőkben állapították meg:

1. A mezőgazdasági munkálatok pontos elvégzése a megfelelő időben.

2. A termelés mennyiségi és minőségi emelése a múlt évéhez viszonyítva.

3. A zöldségtermelés és a konyhakertészet fokozása ugyancsak a múlt évéhez viszonyítva.

4. A föld minél jobb kihasználása.

A versenykihívást Sugár Ioan a földmunkás szakszervezet elnöke, Török Károly a Magyar Népi Szövetség elnöke.

Gyilkosságra való felbujtás címen vádat emeltek az erzsébetbányai plébános ellen

KOLOZSVÁR. — Súlyos vádtól terhelve ül a vádlottak padján Labud Antal erzsébetbányai plébános és özvegy Rakoca Gyuláné. Gyilkosságra való felbujtás, vagy a tett elkövetésében való részvétel-e, azt most, a tárgyalás folyamán tisztázzák.

Öt évvel ezelőtt történt, hogy Labud Antal új gazdaságot vitt a házába. Mostani vádlottársát, kinek férje a bányában dolgozott és igen ritkán járt haza. A plébános és a menyecske között közelebbi kapcsolat alakult ki, melyből kifolyólag a férj és feleség között napirenden voltak a háveszekedések. Egy ilyen veszekedés után a férj nem tért többé

haza. Harmadnapra meggyilkolva találta rá az erdőben.

A gyilkossággal kapcsolatban a plébános is gyanuba került. Annál is inkább, mivel a gyilkossággal egyidőben, az addig házában lakó katonák is eltűntek.

A most folyó tárgyalás során a kihallgatott tanúk vallomásai alapján a plébános ellen is vád merült fel. Az ügy végleges tisztázása újabb tanúk kihallgatását teszi szükségessé. A védelem a tárgyalás elhalasztását kérte.

Újabb tanúk kihallgatása után fogunk tiszta képet kapni arról, hogy mi van a titokzatos ügy hátterében.

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA

A BUKARESTI RÁDIÓ ALLANDÓ ADÁSAI

A „Magyar Óra“ adásainak időpontja a következő: Hétköznap reggel: 6.30, vasárnap 8.15. Hétköznap délután: 14.30, vasárnap: 13.30. Hétköznap este: 19 óra. Vasárnap este nincs adás.

A „Magyar Óra“ déli adásait a 48,3 hullámhosszon, reggeli és esti adásait az 1875-ös hullámhosszon közvetíti. Minden délben időjárás-jelentést is ad.

A Román Adás hétköznapi állandó műsorszámait: Reggel 6 órakor. A műsor megnyitása, pontos időjelzés, hírek, 6.15: Munkásdalok, majd román zene hanglemezekről. 7.15: Hírek orosz nyelven. 8.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése. 13.00: Pontos időjelzés, vizállásjelentés. 13.25: Sajtószemle. 14.00: Hírek. 14.57: Időjárásjelentés. 15.00: Tözsdei hírek, majd a másnapi műsor ismertetése, pontos időjelzés, az adás berekesztése. 18.00: Az adás megnyitása, pontos időjelzés, 18.45: Kulturális hírek. 19.30: Pontos időjelzés, hírek. 22.15: Hírek orosz nyelven. 22.20: Sporthírek. 23.30: Hírek, majd hanglemezek. 24.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése.

19.30-tól 21.30-ig a Rádió Románia Liberá 48,3 hullámhosszon a külföld számára közvetíti adásait, 19.30-kor orosznyelvi, 20.00-kor németnyelvi, 20.30-kor franciányelvi, 21 órakor pedig angolnyelvi műsort ad.

BUDAPEST, KOSSUTH RÁDIÓ ALLANDÓ MŰSORSZÁMAI:

5.30 Hajnali muzika. Hanglemezek. 6.30 Falurádió. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Hírek. Műsorismertetés. 9.55 Áttelepítési kormánybiztosság közleményei. 10.00 Hírek. 12.00 Harangszó. Hírek. 14.00 Hírek. 15.15 Rádióiskola. 15.55 Műsorismertetés. 17.00 Hírek. 17.50 Hírek orosz nyelven. 20.00 Hírek. Sporthírek. 20.20 Hírek német nyelven. 22.00 Mit hallunk holnap? 24.00 Hírek magyar nyelven. 24.10 Hírek francia nyel-

Péntek, április 22

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Zene. 2.20 Torna. 6.30 Zene. 6.50 Hírfőszelvény. 6.55 Hírek orosz nyelven. 7.00 Zene. 7.30 A „Scanteia“ vezércikkének ismertetése. 7.40 Zene. 7.57 Közlemények. 12.30 Szórakoztató műsor. 13.00 Vizállásjelentés. 13.02 Műsorismertetés. 13.07 Ze-

ne. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Énekar. 13.55 Közlemények. 14.00 Szovjet kulturális hírek. 14.15 Zongorasámok. 14.30 Hírek. 14.45 Népdalok. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Szimfonikus dallamok. 15.30 Műsorajánlás. 18.00 Gyermekóra. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Művészelemek. 19.10 Filmkronika. 19.25 Művészelemek. 19.30 Ifjúsági adás. 20.00 Hírek. 20.15 Közlemények. 20.17 Niculescu George énekel. 20.35 Balakirev: Szimfonikus költemény. 20.45 Kamarazene. 21.10 A mi iróink. 21.25 Hanglemmez. 21.30 Sportközlemények. 21.35 Borodin: II. szimfónia. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemmez. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Pascual Liana hárfázik. 22.50 Részletek Musszorgszkij: Borisz Gudonov című operájából. 23.30 Hírek. 23.35 Vivaldi dallamaiból. 23.55 Népdalok.

BUKAREST II.: 13.00 Művészelemek. 14.00 Klein Anna énekel. 14.30 Hírek. 14.45 Művészelemek. 19.00 Magyar adás. 19.30 Az ifjúság részére. 20.00 Művészelemek. 20.15 Jiddisnyelvű adás. 20.45 Könnyű zene. 21.35 Kéthegedűs hangverseny. 22.00 Hírek. 22.15 Dvorák: Koncert.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 7.00 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 7.30 Részletek Delibes balettből. Hanglemezek. 7.45 Lenin születésének évfordulója. Előadás. 8.00 Magyar nóták. Hanglemezek. 11.30 Glazunov és Messager műveiből. Hanglemezek. 12.15 A házi együttes játszik. 13.00 Mozart: A-dúr hegedűverseny. Előadja: Dávid Ojztrah. 14.15 Szimfonikus jazz. 14.30 Könnyű zene. 15.20 Offenbach. 16.40 Marxista-leninista negyedóra. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Yehudi Menuhin hegedű. 17.35 Termelési Híradó. 18.15 Két szvitt. 18.30 Lenin születésének 79-ik évfordulója. 19.00 Magyar nóták. 19.30 A Falu Hangja. 20.50 Rádiót a dolgozóknak! 23.00 Táncczene.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Okosan szeressük a gyermeket. 7.30 Magyar szórakoztató muzika. 8.10 Rachmaninov: E-moll szimfónia. 9.00 Dél-életről muzika. 10.15 Hangverseny. 14.30 Schultzer Gabriella zongorázik. 15.00 Ifjúsági énekarok. 15.30 Jazz-kamarazene. 16.00 A dalirodalom remekai. 17.00 Táncczene. 18.00 Ifjúság Hangja. 18.20 Operettrészletek. 19.00 Jobb későn, mint soha! 19.30 A nép rádiószínháza. 20.30 A hároméves-terv alkotásai. 21.35 Kíváncsi mil-

rofon. 21.50 A brüsszeli rádió ajánlása. 22.30 Szív küldi szívnek szívesen.

Szombat, április 23

BUKAREST

BUKAREST I.: 6.00 Hírek. 6.15 Zene. 6.20 Torna. 6.30 Zene. 6.50 Hírfőszelvény. 6.55 Hírek orosz nyelven. 7.00 Zene. 7.30 A „Scanteia“ vezércikkének ismertetése. 7.40 Zene. 7.57 Közlemények. 12.30 Hírek. 12.40 Mozart: Kamarazene. 13.00 Vizállásjelentés és közlemények. 13.07 Operakarok. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Könnyű zene. 14.00 Szórakoztató zene. 14.30 Hírek. 14.45 A Hadsereg órája. 15.20 Időjárásjelentés. 15.23 Beethoven: Corfólan. Nyitány. 15.30 Műsorajánlás. 18.00 Szülők órája. 18.15 Bach: 3. Brandenburgi koncert. 18.30 Hírek orosz nyelven. 19.00 Művészelemek. 19.10 Irodalmi szemle. 19.25 Művészelemek. 19.30 Az iskola órája. 20.00 Hírek. 20.18 A rádió hangverszenyekarának műsora. 21.00 Belpolitikai szemle. 21.10 A hangverszenyekar műsorának folytatása. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemmez. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Enaceanu Alexandru énekel. 22.50 Szórakoztató zene. 23.10 Könnyű orosz muzika. 23.30 Hírek. 23.35 Schubert: Simfónia. 23.55 Népdalok.

BUKAREST II.: 13.00 Szimfonikus koncert. 14.00 Borneanu Aurel énekel. 14.20 Művészelemek. 14.30 Hírek. 14.45 Wagner: Faust-nyitány. 19.00 Magyar adás. 19.30 Az iskola órája. 20.00 Könnyű zene. 21.00 Kamarazene. 21.35 Könnyű zene. 22.15 Művészelemek. 22.50 Népdalok.

RÁDIÓ ROMÁNIA: 7.00 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 7.30 Szórakoztató zene. 7.45 Az Élet és Tudomány műsora. 8.00 Régi nagy sikerek. 11.30 Operett részletek. 12.15 Magyar nóták. 13.00 Asztali muzika. 14.15 Szimfonikus jazz-átiratok. Hanglemezek. 14.30 Mi van egy mondat mögött? Eseményjáték. 14.45 Orosz dallamok. Hanglemezek. 15.00 Magyar Enciklopédia. 15.30 Zenei kaleidoszkóp. 16.00 Deákny. 16.20 A rádió folytatásos játéka. 16.20 Gyermekrádió. Az Uttörők műsora. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Táncczene. 18.15 Vidám zenés hétvége. 20.50 Rádiót a dolgozóknak! Rádió varieté. 23.00 Lev Oborin zongorázik. Hangfelvétel. 23.35 Táncczene. Hanglemmez. Dvorszák-táncok. Hanglemezek.

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÜZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Április 22-én, péntek este fél 8 órakor: „EGYSZER MAJD IGY LESZ.“ A-bérlét.
 Április 23-án, szombaton este fél 8 órakor: „EGYSZER MAJD IGY LESZ.“ B-bérlét.
 Április 24-én, vasárnap délután 4 órakor: EGYSZER MAJD IGY LESZ Bérletszűnet.
 Április 25-én, hétfőn délután 4 órakor PYGMALION. Bérletszűnet.
 Április 27-én, szerdán este fél 8 órakor: EGYSZER MAJD IGY LESZ Bérletszűnet.
 Április 29-én, pénteken este fél 8 órakor: ÓCSKAVAS NAGYBAN — Bérletszűnet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Április 26-án, kedden este 8 órakor: SZOROCINCI VÁSÁR. B-bérlét. Musszorgszkij vigoperájának országos bemutatója.
 Április 28-án, csütörtökön este 8 órakor: SZOROCINCI VÁSÁR. — A-bérlét.

MOZIK MŰSORA:

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Arany POPULAR: Kirgizia. Csak 3 napig! kürt. Előadások kezdete: 4, 8, Kezdet: 3, 5, 7, 9 órakor. 8 órakor. UJ DEK MOZGÓ: Arany SZOVJET HIRADÓ. Alex PATRIARCHA megválasztása. Technika és tudomány 3/83. sz. Colchida. Saian hegység. Szovjet sport 4. sz.
 MUNKÁS: Az ifjúság diadala. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.
 MAXIM GORKI: Kirgizia. Csak 3 URANIA MOZGÓ: Rózsavirágzás. napig! Kezdet: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap d. e. 11-kor matiné.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Egy dolgozó nő naplója. 7.30 Szórakoztató zene. 8.10 Zenekari muzsika. Hanglemezek. 9.00 Délelőtti muzsika. Hanglemezek. 9.35 Görög és macedon gyermek műsora. 9.50 A Vöröskereszt közleményei. 10.15 Fiatalok hangversenye. 14.30 Népek zeneje. Dános Lili zongorázik. Finn és orosz művek. 15.00 Szív küldi szívnek szívesen. 16.00 A tömegdal. Székely Endre előadása. Hanglemezekkel. 17.00 Közvetítés a Pesti Színházról: A szabin nők elrablása. 19.50 Falurádió. 21.10 Mindenki operája. 21.35 Könyvszemle. 22.00 A MÁV szimfonikus zenekara játszik. Vezényel Szőke Tibor.

nek szívesen. 17.10 Táncczene. Kelényi György jazz-együttese. 18.00 Operettek. Hanglemezek. 18.30 Falurádió. 19.30 Hangképek a vasárnap sportjáról. 20.50 „Rádiót a dolgozóknak!“ Bolond Istók és a tavasz. 22.00 Vasárnapi rádióankét. 22.40 Siro Piovessan hegedű. Zongorán kíséri Hajdu István. 23.10 Táncczene. Hanglemezek. 0.30 Hírek eszperantó nyelven.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.00 Magyar nő-ták. Hanglemezek. 9.00 Várhelyi Antal orgonál. 9.40 Hogy volt? Hanglemezek. 10.00 Fejtörő séta Zenopotámiában. 11.00 Zenopotámia postája. 11.15 Kepek, szobrok, rajzok. Kis riportok a képzőművészet világából. 11.30 Két orosz dal. 11.40 Vasárnap déli Rádiószínház: „A tej.“ Móróc Zsigmond tréfája. 12.00 Szív küldi szívnek szívesen. 13.00 Bányászok vasárnapja. 13.30 A rádió jazz-zenekara játszik. 14.00 Orosz muzsika. A házi együttes játszik. 15.00 Nagy elbeszélők. Annamaria utazása. Elbeszélés. 15.20 Jambor László énekel. 15.45 Mesterházy Lajos vasárnapi krónikája. 16.00 „Rádiót a hallgatóknak!“ Halló, vasárnap délután! ... A magyar rádió nyilvános adása. 17.00 Magyar Parnasszus. 17.40 „Muzsikás a napfényben.“ Mendelssohn életrajza. 18.40 Studióoperett. „Gerolsteini nagyhercegnő.“ 20.00 Hangképek a vasárnap sportminket telefonon. 139.666. 16.00 Hajdu István zongorázik. Csajkovszkij: 21.30 Totó-hírek. 21.40 Zenei Híradó. 22.00 „Rádiót a dolgozóknak!“

Vasárnap, április 24

BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 7.00 Reggeli zene. 8.00 Hírek. Műsorismertetés. 8.20 Szív küldi szívnek szívesen. 9.00 Hanglemezek. 10.00 Magyar görög-keleti istentisztelet a Petőfi-téri templomból. 10.45 Kültügyi negyedóra. 11.00 Eric Coates: Három ember — szvitt. Hanglemezek. 11.15 Monteverdi: Mise. Előadja a Ciszterci kórus. 12.15 Mindenki muzsikája. 13.00 Jazz-számok. Hanglemezek. 13.15 Hangos Ujság. 14.15 Unnepe hanglemezek. 15.00 Hivjón feljöttök! 16.00 Hírek. 16.00 Hajdu István zongorázik. Csajkovszkij: 21.30 Totó-hírek. 21.40 Zenei Híradó. 22.00 „Rádiót a dolgozóknak!“

ADÁS-VÉTEL

ELADO férfi kerékpár, új állapotban. Szent Péter-utca 2. Tkv. EGY szépkivitelű, diófürnos kombinált szekrény eladó. Tache Ionescu 77. 2519

HASZNÁLT cölös deszkák és gerendák eladók. Széchenyi-tér 4. üvegüzlet. 2536

ELADO kiváló, jóminőségű bordó, nagy perzsaszőnyeg, 11 négyzetméteres és egy kék 5 négyzetméteres. Fehér nagy gömb villanylámpák és Jókai, Mikszáth, Gárdonyi, stb. regények, kifogástalan állapotban. Volt Szentegyház-utca 6., földszint 1. 2538

APROHÍRDETÉSEK

Aprohírdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej, szombaton 30 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ELADO mély gyermekkosci, jó karban, háromkerékes. Lillom (Crisnului)-utca 3. 2543

PERZSASZŐNYEG, 2x3, eladó. Baba Novac-tér 3. Farkas. 2544

ARAGAZ, Csepel-gyártmányu, háromkarikás, leres főzőkályha eladó Hétvezér-tér 26. 2533

ELADO keveset használt central-bahinos varrógép. Hegyvilgoly-utca 17. Fülöpnél. 2537

ANTIK könyvszekrény, sifonerek, asztalok, székek, eladók. Jókai-utca 25. kapu alatt jobbra. Tkv.

PERFISZOBAGARNITURÁT, íróasztali lámpát, legjobb minőségben megvételre keresek. Ajánlatokat kiadókba „Butor“ jelígre. 2511

VADONATUJ női tavaszi kabát eladó. Szabadság-tér 6., ajtó 3. 2539

TÜZOLTÓ TÖMLŐT (kenderből), 1 rollot, 60 méter hosszúságban megvételre keres a Sicilia Vattagyár. Wilson-utca 3. Telefon: 13—04. 100 KÖRCENTIS motorkerékpár eladó. Madách 24. 2544

INGATLAN—LAKÁS

EGYHOLDAS gyümölcsös Kerekdombnál eladó. Értekezni Frimu-utca 25. 2499

ELCSERELNEM belvárosi emeletes, két szoba, konyha, komfortos lakásomat, belvárosi, földszintes, kert, 1 szoba, konyha, komfortossal. Cimeket „Csere“ jelígre. 2536

ELCSERELNEM egészséges, kert, egy szoba, komfortos lakásomat, két szoba, komfortos lakással. Baláz, Rákóczi-ut 48. 2542

ÁLLÁST KAPNAT GYERMEKSZERETŐ mindenest keresünk, komoly és jó bizonyítványokkal. Cim: Slova hírlapiroda, Szabadság-tér 30. Tkv.

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia“, Hőrea-ut 35. Tkv. 7.

FIGYELEM! Tökéletes, szép, tartós ondulást „Baier“ hűgylődráznál csináltathat. Jókai-utca 3. 1174

25 LEJÉRT képkeretet üvegezve készítek. Nagy választék. „Unitas“, Hőrea-ut 35. 2496

MENYASSZONYI koszorúk, fátlyak, ruhák kikölcsönzése, eladása ORCHIDEA-nál, Dózsa György-u. 22. Tkv.

BÖRÖND- és retküljavitást olcsón vállalunk. — Szaniszló és Schwartz, December 30 (Unió)-utca 7. Tkv.

HETI LOTO!

Az április 18-iki húzás végleges eredménye:
 Az e heti Loto-húzás 15 játszónak hozott szerencsét. Köztük osztják szét az 587.268 lejes prémiumot és így minden nyerőnek 39.151 lejt fizetnek ki.

Nyerő számok: 76, 48, 23, 5, 21, 18, 73.

Kik nyertek?

Nyerő buletinek:	Játékkombináció:
Seria O 277037	5, 21, 48
„ „ 286754	76, 23, 48
„ „ 298196	43, 18, 73
„ „ 340502	73, 76, 18
„ „ 352511	73, 48, 23
„ „ 353069	5, 23, 76
„ „ 369281	5, 18, 23
„ „ 373155	21, 23, 48
„ „ 374640	48, 23, 5
„ „ 378093	23, 18, 21
„ „ 380352	18, 48, 5
„ „ 380361	18, 48, 23
„ „ 383773	5, 18, 76
„ „ 398054	5, 18, 23
Seria P 47593	5, 18, 21

Árusíjják

az

Állami

Osztálysorsjáték

II. osztályának sorsjegyeit



Számos nyeresemény